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„A vállalati társadalmi felelősségvállalás egy nehéz és kiélezett üzleti döntés. Nem feltétlen azért, mert szép 

dolog, vagy mert a külső környezetünk kényszerít minket arra, hogy csináljuk… hanem mert jót tesz az 

üzletnek.” 

Niall Fitzgerald 

Ex-CEO az Unilevernél 

Bevezetés 
 

 A társadalmi felelősségvállalás - továbbiakban az angol megfelelőjéből 

(Corporate Social Responsibility) képzett rövidítés szerint: CSR - véleményem szerint 

elkerülhetetlen, és egyértelműen üzleti növekedést támogató eszköze és aspektusa lesz 

minden vállalatnak a közeljövőben. A globalizációnak és a rohamos technológiai 

fejlődésnek köszönhetően a lehetőségek száma egyre nagyobb, és ha mindez nem adna 

elég indokot a globális és felelősségteljes szemlélethez, a sikeres vállalatok túlnyomó 

százaléka mára tisztában van azzal, hogy a hosszú távú, és fenntartható fejlődés kulcsa 

nem egyedül és kizárólagosan a realizált profit. Érdekessé teszi a témát, hogy 

különösen komplex gondolkodásmódot igényel, viszonylag új eszköznek tekinthető, 

az Európai Unióban kifejezetten fiatal kezdeményezés, és ezt az eszközt a magyar 

gazdaság egy olyan szektorában fogom vizsgálni, mely fejlettségét és érettségét 

tekintve jelentősen le van maradva a multinacionális és nemzetközi vállalatoktól. 

 Igaz a divatra, a filmiparra, a médiára, technológiára, orvostudományra, és sok 

egyéb más iparágra is, hogy az Egyesült Államokban elkezdődik egy trend, ami „átér” 

az EU-ba 1-2-5 év múlva, iparágtól függően. A CSR-t is tipikusan egy ilyen 

tevékenységnek gondolom. Az elmúlt 2-3 évben csoporttársaimmal, tanáraimmal 

lefolytatott beszélgetéseim alapján sokan vélekednek úgy róla, mint egy 

költséghelyről, illetve olyan költségről, ami gyakorlatilag felesleges, mert csak viszi a 

pénzt. Sokkal inkább tekinthető véleményem szerint egy irányvonalnak, egy 

ígéretnek, és hosszú távú elköteleződésnek, ami túlmutat a profiton, az állítólagos 

célon. 

 A gazdaság összetettségéből adódóan számos szegmensével igyekszem a 

dolgozatom során összefüggést és párhuzamot vonni, megvizsgálni a szektort és az 

eszközt a környezet több tényezőjével összevetve. Általános igazság a vállalatok 

életében, hogy egy idő után, ha a külső és a belső környezet is változatlan, tehát nem 

történik semmiféle fejlesztés, innováció, új termékvonal bevezetése, új szolgáltatás 

piacra dobása, részvényvásárlás, akvizíció, stb., az árbevétel megreked egy bizonyos 



4 

szinten. Ez természetesen egyik vállalatnak sem célja, illetve ha bekövetkezik, tenniük 

kell ellene. Emellett igaz az is, hogy a kis- és középvállalkozások (továbbiakban KKV-

k) tudása, tőkéje, lehetőségei és támogatottsága jóval korlátozottabb, mint egy 

multinacionális vállalaté. Úgy gondolom, hogy a CSR tevékenység, és 

gondolkodásmód egy olyan eszköze lehet a KKV-knak, amely új dimenzióba emelheti 

a hazai KKV szektor működését, gondolkodásmódját, és ennek következményeképp 

a teljesítményét egyaránt. 

 Fontos mindemellett megemlíteni - és ezzel összekötném a dolgozatom elején 

található idézettel a témaválasztást - hogy nem könnyű kérdéskör. Nem vállalhatunk 

mindenért felelősséget, meg kell találnia minden vállalatnak azt a szegmensét a 

társadalomnak, ami mellett ki tud, és ki szeretne állni, amit össze tud kötni az 

alaptevékenységével, amit hitelesen tud képviselni, ami mellett el tud köteleződni, és 

ami mellett el tudja kötelezni az alkalmazottjait egyaránt. Dolgozatomban be fogom 

bizonyítani, hogy kellő tervezéssel és összehangolással, és tudatos felső vezetéssel ez 

a megközelítés az adott vállalat előnyére válhat, és üzleti sikert eredményezhet. 

 Emlékszem, mikor először láttam a Coca Cola CSR videóját, amiben Indiát és 

Pakisztánt kötötték össze virtuálisan webkamerák és óriás képernyők használatával, 

mindezt egy-egy kihelyezett Coca Cola automatába téve, ami akkor adott frissítőt, ha 

hozzáérintette mindkét fél a kezét a másikéhoz. Nem az volt az első kérdés, ami 

felmerült bennem, hogy „Ennek mi értelme?” Ehelyett azon gondolkodtam, hogy 

„Miért nem csinálja ezt több vállalat?”. Lenyűgözött, és a mai napig lenyűgöz az a 

felelősségteljes hozzáállás, amivel néhány vállalat működik a világon. 

Egy KKV-nak sem elhanyagolhatóbb a szerepe, ugyanúgy hatással van a 

környezetére, mint egy óriás multinacionális vállalat, természetesen kisebb, de nem 

elhanyagolhatóbb mértékben. Dolgoztam gyakornokként KKV-nál, és egy 

kifejezetten szimpatikus úgynevezett „Youth Initiative” program résztvevőiként 

számos kezdeményezésben vettek, illetve vettünk részt, ami erős összeköttetésben volt 

a társadalmi felelősségvállalással. Ekkor határoztam el, hogy ennek a 

vállalatgazdasági, anyagi, és minden egyéb szempontú vetületét meg szeretném 

vizsgálni, és bebizonyítani, hogy ez az irány, ami egy fenntartható jövőt támogat és 

eredményez. 
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I. A társadalmi felelősségvállalás fogalma és 

hatásmechanizmusa 
 

A dolgozat ennek a fejezetében egy áttekintő kutatást fogok végezni, melynek 

keretein belül megvizsgálom a CSR történetét, különböző források és referenciák 

tanulmányozása után megalkotom a CSR definícióját saját magam olvasatában, és 

megvizsgálom a KKV-k helyzetét és jelenlegi szerepét Magyarországon. Ezen 

fejezetnek a célja, hogy minél átfogóbb képet kapjunk a CSR-ról és a KKV szektorról, 

illetve hogy párhuzamot tudjunk vonni a kettő szinergiája között. 

 

I./1. A CSR története 
 

 Elméleti síkon a CSR első jelei az 1950-es évekre tehető, ekkor jelent meg 

Howard Bowen „Social Responsibility of the Businessman” című kötete. Úgy tartják, 

hogy egy fecske nem csinál nyarat, ez a CSR elterjedésére is igaz, Bowen könyvével 

még nem került köztudatba a fogalom, még az érintettek számára sem. Évtizedekkel 

később jelent meg az első érdemi tanulmány Goodpaster és Matthews tollából, Lehet-

e a vállalatnak lelkiismerete címmel. Ez az iromány vetette fel először a 

felelősségvállalást szervezeti szinten, míg az eddigi művek sokkal inkább fókuszáltak 

a vállalkozó, a vállalatvezető, a beosztott, tehát az egyén felelősségére. Fontos lépés 

volt ez a könyv a CSR életében, ugyanis olyan fundamentális tényeket közölt, amelyek 

valamelyest terelték az emberek gondolkodásmódját a CSR-ral kapcsolatban. 

Tulajdonképpen felvázolta, hogy a társadalmi felelősségvállalás nem rendszerváltást 

jelent, hanem egy újfajta kapitalista aspektust, mely egyrészt üzleti sikert növelhet, 

másrészt jelentősen növeli az összhangot a vállalatok és a környezetük közt. Nem 

csupán a rendszerszemlélete volt áttörése a könyvnek, hanem az is, hogy párhuzamot 

vont a vállalati felelősségvállalás, döntéshozatal és az etika közt, és talán ez az egyik 

legrelevánsabb tanulsága a társadalmi felelősségvállalásnak, mint koncepció. 

(Goodpaster és Matthews, 1982) A mai napig hajlamosak egyes vállalatok 

félreértelmezni a céljukat, a profitmaximalizálást. Sokan keverik a 

költségcsökkentéssel, pedig ha végiggondoljuk, gyakorlatilag azt várjuk ebben az 

esetben, hogy kevesebb erőforrás nagyobb eredményt generáljon. 
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A CSR két területét az érintettek csoportja alapján diverzifikálták. Egy vállalat 

életében egyaránt fontos szerepet játszanak a belső érintettek (alkalmazottak, 

részvényesek) és a külső érintettek (fogyasztók, kormányzat, versenytársak, 

beszállítók). A belső CSR értelemszerűen a belső érintettekkel kapcsolatos 

döntésekben, irányelvekben törekszik egyensúlyra és etikus magatartásra ösztönözni 

a vállalatokat. Ez magában foglalja a humánerőforrás-gazdálkodást és a munkahelyi 

egészség- és balesetvédelem kérdéseit, alapvetően ezeket a területeket fedi le a belső 

CSR. Az egyik legelterjedtebb, és leginkább széles körben használt útmutató az 

úgynevezett EU Green Paper, mely a következőket szögezi le. „Egy vállalaton belül 

a CSR a minőségi foglalkoztatáshoz, a folyamatos tanuláshoz, a dolgozók 

informálásához, a velük való konzultációhoz és bevonásukhoz, az esélyegyenlőséghez, 

a fogyatékkal élők integrálásához, az ipari változások és szerkezetátalakulások 

előrelátásához, a munka, család és pihenés közötti jobb egyensúlyhoz, a munka 

nagyobb változatosságához, a nők számára azonos fizetésekhez és 

karrierlehetőségekhez, a nyereségrészesedéshez és résztulajdonosi rendszerekhez, 

valamint a foglalkoztathatósághoz  és  a  munkahelyek biztonságához  kapcsolódik.” 

(K. Sándor és W. Konrád, 2007) A hosszú taglalás oka, hogy a legtöbb CSR 

tanulmányban 

részletesen 

taglalják a 

szponzorációt, a 

környezetvédelem 

jelentőségét és 

módjait, a 

nemzetek közötti 

diszkriminációt, 

az emberi jogokat, 

az etikát, viszont 

jószerével 

majdnem 

mindegyikből 

kimarad a 

minőségi foglalkoztatás kérdésköre, illetve a munka változatossága. Pedig egyáltalán 

nem elenyésző tényezőkről van szó, számos olyan példa van akár fiatal, pályakezdő, 

1. ábra – A CSR elemzés struktúrája 

Forrás: Kerekes – Wetzker, 2007 (http://unipub.lib.uni-
corvinus.hu/1349/1/Kerekes_Wetzker_2007.pdf) 
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akár idősebb, tapasztalt munkavállalók kapcsán, hogy nem azt  

csinálják, amit tanultak, illetve rosszabb esetben nem olyan munkát végeznek, amit 

tudnak szeretni. A fent látható ábra kiválóan szemlélteti a CSR belső és külső 

vetületeinek szempontrendszerét és területeit. (European Commission, 2001) 

A külső CSR dimenziói, ahogy az ábrán is láthatóak kifejezetten a külső 

érintettekkel való interakciókra és döntésekre terjednek ki. Ez a fajta CSR tevékenység 

a kevésbé elterjedtebb napjainkban, főképp Magyarországon. Az angolszász 

országokban jóval előrehaladottabb a tevékenység fejlettsége. A helyi közösségek, 

mint CSR tevékenységi aspektus remek példája az AUDI gyár Győrben. Mióta 

megépítették a gyárat gyakorlatilag teljes szinergiában működik a gyár a várossal és 

az egyetemmel. Számos gyárlátogatást, tréninget tartanak az egyetemi hallgatóknak, 

évente több ezer mérnök és közgazdász hallgató megfordul náluk akár munkavállalás 

akár gyárlátogatás céljából. Jelentős anyagi támogatást nyújt a gyár az egyetemnek, 

aminek köszönhetően fejleszthetik az infrastruktúrát, több diákot vonzhatnak be és 

színvonalasabb oktatásban részesülhetnek a hallgatók, ami természetesen végezetül az 

AUDI javát szolgálja, hiszen még felkészültebb munkaerőhöz juthatnak hozzá. 

A beszállítók és üzleti partnerek kapcsán a Cserpes Sajtműhely Kft.-t hoznám 

fel ékes példaként. Ugyan nem a célból építették ki a beszállítói körüket úgy, ahogy, 

hogy CSR tevékenység néven tudjanak mit írni az éves beszámolóba, egyszerűen így 

hozta a helyzet. A műhely Kapuváron található, mivel a tulajdonos, Cserpes István 

ottani lakos, így kézenfekvő volt számukra, hogy a műhely is ott lesz. Ugyan jóval 

kisebb üzemben indultak el a mostani állapotukhoz képest, viszont a mai napon, napi 

szinten 11.000 liter friss tejet vásárol a vállalat a helyi és közeli falubéli gazdáktól , 

üzemektől, ezzel serkentvén a gazdaságot és javítva a beszállítók helyzetét. 

A CSR-on belül két teljes mértékben elhatárolható dimenzió él, ezek ismerete 

fontos a dolgozat továbbiakban felmerülő tartalom értelmezéséhez és az 

összefüggések feltárásához. Tehát, a belső és külső CSR közti különbség tisztázása 

után, visszakanyarodván az előző gondolatmenethez, kifejezetten aktuális jelenleg is 

a koncepció. Azok körében, akik vállalkoznak, akár Magyarországon, akár a világ 

bármely más pontján, egyrészt nem feltétlenül teljesen világos, hogy milyen hatással 

vannak, illetve lehetnének a környezetükre, másrészt pedig sokan hibásan közelítik 

meg az erőforrás gazdálkodást és a profitmaximalizálást. Holott, ahogy erről korábban 
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említést tettem, a gondolkodásmód lényege és magja gyakorlatilag az, hogy tudja az 

adott vállalat összekötni a társadalmi felelősségvállalást az alaptevékenységgel, és 

tudjon ebből az elköteleződésből versenyelőnyt kovácsolni. 

A történetére visszatérve, alapvetően a Lehet-e a vállalatnak lelkiismerete című 

könyv a felelős vállalatoktól két dolgot vár el: racionalitást és a döntések másokra 

gyakorolt hatásainak figyelembevételét. Ez szorosan összefügg az etikával, aminek 

egy külön fejezetet is szentelhetnénk. A könyv alátámasztotta, hogy a vállalatoknak is 

lehet lelkiismerete. A fennmaradó kérdés az, hogy van-e arra szükség, hogy ezzel a 

lehetőségével éljen egy vállalat. Fontos-e a globalizálódó, kapitalista, modern 

piacgazdaságban ennek a szemléletnek az elsajátítása, vagy egy kozmetikai eszközről 

van szó, aminek nincs különösebb hozzáadott értéke a gazdasághoz és a környezethez? 

Többek közt erre a kérdésre keresem jómagam is a választ a dolgozatomban. 

I./2. A társadalmi felelősségvállalás definíciója 
 

 Fontos tisztázni a társadalmi felelősségvállalás definícióját, most, hogy 

visszatekintettem a történetére, felvázoltam, hogy a koncepció fejlődése miképp 

zajlott le, és hogy hol tart a mai napon, ezután pedig szakirodalmak segítségével 

kifejtem a CSR fontos részleteit. 

 Ahhoz képest, hogy mióta beszélhetünk gazdaságról, és gazdálkodó 

vállalatokról érdekes, hogy a CSR elméleti megjelenése az Oxford Handbook of CSR 

(Crane és társai, 2008) szerint 1950-re tehető. A gyakorlati elterjedése a mai napig 

nem ment végbe, főképp a KKV szektorban, mindazonáltal visszatérve az eredeti 

gondolatmenethez, látványosan sok időre volt szüksége a gazdaságnak, a 

vállalatoknak és ezek érintettjeinek, hogy rájöjjenek, hogy mekkora felelőssége van 

ennek a szektornak, és ezeknek a gazdasági szereplőknek. Egy 2007-es internetes 

tanulmány eredménye szerint a megkérdezettek 25 százaléka gondolja úgy, hogy a 

gazdaság bír a legnagyobb befolyással a Föld jövőjére, maga mögé szorítva a második 

helyre a kormányokat. Ettől, és a téma relevanciájától függetlenül a mai napig nincs 

egységes és mindenki által elfogadott definíció. Számos definíció született az idő 

során, melyek tisztán megvilágítják a CSR vetületeit, és kihangsúlyozzák a 

tevékenység és gondolkodásmód komplexitását. Martin Wolff, a Financial Times 

vezérigazgatója nemes egyszerűséggel úgy fogalmazott, hogy „A CSR egy olyan 

irányelv, aminek eljött az ideje.”(Matten-Moon, 2005, 335. o.) Ez találó, ám nem 



9 

sorolható a definíciók kategóriájába. A társadalmi felelősségvállalás számos fogalmat 

lefed, többek közt az üzleti etikát, a fenntarthatóságot, a környezettudatosságot, a 

munkavállalói jogokat, melyeket a definíciónak magában kell, hogy foglaljon. Erre 

tett kísérletet az Európai Bizottság 2001-ben: „A CSR olyan koncepció, mely alapján 

a vállalatok a környezeti és társadalmi tényezőket az üzleti folyamataikba és az 

érintetteikkel folytatott interakcióikba építik, önkéntes alapon.” (EC, 2001, 6. o.) 

Fontos ebben a változatban megemlíteni az „önkéntes alapon” részt: a kezdetektől 

fogva a CSR egy fakultatív tevékenység, minden vállalat szabadon dönthet róla, hogy 

kívánja-e beépíteni a működésébe, illetve gondolkodásmódjába, vagy sem. Nem 

vonatkozik rá rendelet, sem törvényi előírás, teljes mértékben önkéntes, ami többek 

közt az okozója annak, hogy egyelőre nem mondható széles körben elterjedt 

gyakorlatnak. 

Ugyan ahogy az előzőekben említés került róla, számos definíció létezik mára, 

van egy megközelítés, amivel a leginkább széles körben egyetértenek, tudnak vele 

azonosulni. Archie Caroll szerint a CSR összesen négy területére van hatással a 

gazdaság-társadalom kontextusának: 

 Gazdasági felelősség 

 Jogi felelősség 

 Etikai felelősség 

 Filantróp (diszkrecionális) felelősség 

Forrás: PR Herald, 2012. (http://www.prherald.hu/?attachment_id=22951) 

2. ábra – Caroll CSR piramisa 

http://www.prherald.hu/?attachment_id=22951


10 

 

Caroll emlélete hasonló a Maslow piramishoz, hasonlóképp egymásra épülnek 

a szintek, melyek között jól definiálható kapcsolat van. Akkor beszélhetünk jól 

performáló CSR tevékenységről, ha mind a négy szintre egyaránt figyelmet szentel az 

adott vállalat. Az alappillér természetesen a gazdasági felelősség, melyben azt taglalja, 

hogy az első számú követelmény, hogy legyen profitábilis az alaptevékenység, 

ugyanis ez az alapja mindennek, megdől az erőforrás gazdálkodás hosszú távon, ha 

nincs miből gazdálkodni, és ha nem termelődik elegendő tőke a vállalat 

fenntartásához. A második szint a jogi felelősség, melynek lényege, hogy a felelős 

vállalatoknak be kell tartaniuk a mindenkori hatályos törvényeket és jogszabályokat, 

mivel ezek tulajdonképpen a társadalom által definiált helyes és helytelen 

magatartásformákat igyekeznek elhatárolni. A harmadik szintet az etikai 

felelősségvállalás képzi. Ennek sem bonyolult az összetétele, egyrészt etikus 

viselkedésre és döntéshozásra sarkallja a vállalatokat, másrészt arra, hogy 

igyekezzenek úgy tenni a dolgukat, hogy az helyes, és fair legyen, és kerüljék az 

érintettek károsodását etikai szempontból (is). A piramis csúcsát képzi a jó közösségi 

polgár cím, ám ez sokkal inkább pont az i-n, az első három bír igazán számottevő 

jelentőséggel – természetesen ez a síkja sem elhanyagolható a felelősségvállalásnak, 

de önmagában nem jelentős hozzáadott érték. (Caroll Archie B., 1991) 

Számos definíció megvizsgálása után, véleményem szerint a társadalmi 

felelősségvállalás definíciója a következő:  

A vállalatok az alaptevékenységükbe épített, vagy azon felül végzett, a 

környezetükre társadalmi hatással lévő funkciója és felelőssége, melyet fakultatívan 

választ meg, és hosszútávon elkötelezi magát mellette.  

Úgy gondolom fontos kiemelni, hogy akármennyire is fakultatív ez a 

koncepció, egy mai vállalatnak igenis kötelessége felelősséget vállalnia a 

társadalomért és környezetéért, és ezáltal megértenie, hogy a vállalatgazdaság egy 

komplex tevékenység, állandóan változik, és tudni kell alkalmazkodni ezekhez a 

változásokhoz. Sőt mi több, a cél az lenne, hogy felelős, és előre tekintő egységekként 

minden vállalat kivegye a részét a társadalmi felelősségvállalásból, és növelje a 

társadalmi jólétet, az emberek jóléti érzetét, ne csak az árbevételüket és profitjukat. 
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I./3. A KKV-k fogalma és szerepe a magyar gazdaságban 

 

 A kis- és középvállalkozásoknak Magyarországon törvény szabályozza a 

definíciójukat, mely az alábbiak mentén határozza meg, hogy egy vállalkozás KKV-

e, vagy sem: „létszáma legfeljebb 249 fő, éves nettó árbevétele nem éri el az 50 millió 

eurót, vagy mérlegfőösszege nem haladja meg a 43 millió eurót, és az állam vagy az 

önkormányzati közvetlen vagy közvetett tulajdoni részesedése külön-külön vagy 

együttesen nem haladja meg a 25%-ot”. A 10 fő alatti foglalkoztatottal rendelkező 

vállalkozások mikro-vállalkozásnak, a legfeljebb 49 főt foglalkoztatóak 

kisvállalkozásnak, illetve az 50-249 főt foglalkoztatóak középvállalkozásoknak 

minősülnek. Az utóbbi időkben a Magyarországon lévő KKV-k szerepe jelentősen 

felértékelődött, főképp mivel a nagyvállalatok költségcsökkentés miatt számos 

funkciót és folyamatot igyekeznek kihelyezni specializált KKV-knak. A KKV- 

szektor gazdasági szempontból jelentős szerepet tölt be az ország 

jövedelemtermelésében, a külföldi tőke működtetésében, a beruházásokban, valamint 

társadalmi aspektusból a munkahelyteremtésben, foglalkoztatottságban. Ezeket a 

későbbiekben konkrét számadatokkal szemléltetem egy 2012-es tanulmány 

segítségével.1 Az alábbi ábra szemlélteti a KKV-k földrajzi megoszlását 

Magyarországon. 

(Forrás: KKV-k jellemzői, 2014) 

(http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/regiok/gyorkkv12.pdf) 

                                                             
1 http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/regiok/gyorkkv12.pdf 

3. ábra – A KKV-k számának megoszlása régiók szerint 
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A Közép-Magyarországi régiónak jelentős részét Budapest teszik ki, országos 

szinten is kiemelkedően magas számban találhatóak itt aktív vállalkozások. A KKV-

k túlnyomórészt, 61%-ban társas formában tevékenykednek, 39%-uk pedig egyéni 

vállalkozásként üzemel. 

(Forrás: KKV-k jellemzői, 2014) 

(http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/regiok/gyorkkv12.pdf) 

 

A KKV-k több, mint 75%-a a szolgáltatás – információ, kommunikáció, 

ingatlanügyek, szakmai, tudományos, műszaki tevékenység, közigazgatás, és 

adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység, művészet, szórakoztatás és 

szabadidő - szektorban tevékenykedik, tendencia szerűen ez a szektor dominál ország 

szerte. A mezőgazdaságtól eltekintve minden más szektorban a Közép-Magyarországi 

régió a legjelentősebb. 

2012-ben a kis- és középvállalkozások együttesen 44 634 milliárd forint nettó 

árbevételt értek el Magyarországon, a teljes vállalkozási szektor által realizált összeg 

58%-át. A kkv-k forgalma 2012-ben folyó áron 585 milliárd forinttal (1,3%-kal) múlta 

felül az egy évvel korábbit. Annak ellenére, hogy a kis- és középvállalkozások között 

a legfeljebb 9 főt foglalkoztató mikro-vállalkozások túlsúlya mutatkozott, az árbevétel 

mindössze 36%-át realizálták. 

4. ábra – a KKV-k számának megoszlása gazdasági ágak szerint 
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(Forrás: KKV-k jellemzői, 2014) 

(http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/regiok/gyorkkv12.pdf) 

Vizsgáljuk meg a szektort bruttó hozzáadott érték szempontjából. A vállalkozások, 

azon belül is a legnagyobb foglalkoztatók meghatározó szerepet töltenek be a 

nemzetgazdasági jövedelmek előállításában: Magyarországon 2012-ben a megfigyelt 

vállalkozások 14 311 milliárd forint bruttó hozzáadott értéket produkálták. Ezen belül 

azonban jelentős a koncentráció: az összeg 45%-át a vállalkozások mindössze 0,1%-

át képviselő legalább 250 fős nagyvállalatok termelték meg. 

(Forrás: KKV-k jellemzői, 2014) 

(http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/regiok/gyorkkv12.pdf) 

 

 A KSH 2015. Júniusi adatai szerint a szektor az elmúlt egy év során 6,8 

százalékos növekedést tudott produkálni, ami első ránézésre kimagasló eredménynek 

tűnhet, ám 0,2 százalékkal elmaradt a szektor a becslésektől. Ez persze betudható a 

5. ábra – A KKV-k nettó árbevétele 

6. ábra – A KKV-k bruttó hozzáadott értéke 

http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/regiok/gyorkkv12.pdf
http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/regiok/gyorkkv12.pdf
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hibaszázaléknak is, ami a statisztikai adatokkal jár, összességében úgy vélem jól 

teljesít a szektor ez alapján. Érdekes adat ezen felül, hogy a legjelentősebb növekedést, 

8,3 százalékot az üzemanyag értékesítés realizálta, csupán a harmadik helyet érte el az 

élelmiszer- és élelmiszer jellegű vegyes kereskedelem 6,3 százalékkal, ám ez is 

kimagasló teljesítmény. Számomra a legszembetűnőbb adat az internetes 

kereskedelem és házhozszállítás drasztikus mértékű változása volt, egy év alatt 34 

százalékos növekedést produkált, a technika és technológia fejlődése tehát 

egyértelműen formálja a kereskedelmet és annak trendjeit napi szinten. 

 

Az első fejezet összegzéseképp kiderült, hogy a CSR koncepció és tevékenység egy 

különösen összetett, és egyelőre nem kiforrott tényező a vállalkozások életében, illetve 

ennek definiálására is sor került. Érdekes volt számomra, hogy ahány szakirodalom, 

annyi definíció található meg a CSR-ról, ebből is látszik a kiforratlansága globális 

szinten, illetve azt is alátámasztja, hogy nem egy könnyedén megfogalmazható 

eszközről van szó. Kevés direkt hatása van a szemléletmódnak az adott vállalat 

profiljára, fakultatív jelenségnek mondható, így elterjedtsége és haszna úgy vélem 

sokak számára nem világos a magyar KKV szektorban abból fakadóan, hogy nem 

elvárás a CSR tevékenység és attitűd egyik érintettjük részéről sem. Mindemellett a 

KKV szektor szembetűnően jól teljesít az elmúlt években, ami főképp a 

multinacionális cégek bizonyos funkcióinak kiszervezéséből és a Közép-

Magyarországi régióban koncentrálódó teljesítményből fakad. Fontos konklúzió ezen 

felül, hogy a kimagasló teljesítmény koncentrálódásának a másik oldala, hogy vannak 

olya régiók az országban, ahol a munkanélküliségi ráta jelentősen alacsonyabb, a 

KKV szektor teljesítménye szintén szerényebbnek mondható az elmaradottabb 

térségekben, tehát van fejlesztési lehetőség, ezt a potenciált javasolt kiaknázni. 

Jelentős fejlesztési pont a gazdaságpolitikai támogatás és a KKV-k képzése, és 

általánosságban ennek a kultúrának és szemléletnek az elterjesztése és honorálása 

makroszinten, amire a későbbiekben ki fogok térni részletesen. 
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II. A társadalmi felelősségvállalás néhány konkrét KKV 

életében 
 

Az elméletben megtanultak az esetek túlnyomó részében élesen – vagy 

legalábbis részlegesen – elválnak a gyakorlattól, így ennek fényében a következő 

fejezet tartalmában három konkrét KKV ügyvezetőjével, vagy társtulajdonosával 

folytatott mélyinterjú alapján fogom megvizsgálni, hogy hogyan testesül meg a 

mindennapjaikban a társadalmi felelősségvállalás, mint koncepció. Mindhárom KKV 

tevékenységi köre eltérő, ezt fontosnak tartottam, ugyanis kíváncsi voltam, hogy az 

iparágak közt milyen különbségek és hasonlóságok mutatkoznak meg. Célom ezzel a 

fejezettel, hogy testközeli képet kapjak a kis- és középvállalkozások mindennapjaiból 

CSR tekintetében, illetve emellett azt is taglalni fogom, hogy milyen lehetőségeket 

látnak a vállalatok képviselői, és milyeneket jómagam. 

II./1. Szervezetfejlesztés típusú vállalat 
 

 A Flow Csoport ügyvezetőjével, Zsikla Gáborral volt szerencsém interjúzni 

CSR és KKV szektor témában. Gábor több mint 10 éve aktív tagja a Flow Csoportnak, 

széleskörű tapasztalata, innovatív gondolkodása és az emberi kapcsolattartásban való 

kimagasló készségei vezették oda, hogy ügyvezetővé lett. A Flow Csoport egy 2001-

ben alakult szervezetfejlesztés profilú vállalat, mely több tagcégből forrott eggyé. Az 

összeolvadás oka egyszerű, nem racionális 8-10 márkát külön építeni, külön 

háttértámogatást fenntartani, miközben a piacvezető cég sokkal erősebb piaci 

propozíció és pozíció szempontjából. A cég 55 főt foglalkoztat, ebben benne van az 

ügyvezetőtől kezdve minden tréner, a marketing, a pénzügy, és a takarító is. A cég 

alaptevékenysége teljes mértékben a szervezetfejlesztés és vezetőfejlesztés, nincs 

egyéb melléktevékenysége a vállalatnak. A 2014-es árbevétel 626 millió forint volt, a 

mérleg szerinti eredményük pedig 25 millió forint. A partner állományuk több mint 

200 céget fed le, melyek 80 százaléka multinacionális vállalat. 

 Mikor rákérdeztem Gábornál, hogy mi jut eszébe, ha a Flow Csoportra és a 

CSR-ra gondol, egy a honlapjukon lévő idézetet említett: „Creating shared value”, 

azaz közös értékteremtés. Nem tartja előnyösnek a társadalmi felelősségvállalás 

kifejezést, mert sok cég hagyományos értelemben gondol rá, ha erről beszélünk – 

például faültetés. Sokan keverik ezen felül a PR tevékenységgel is, illetve csinálják 
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azért a CSR-t, hogy lehozzanak róluk cikkeket, és általános láthatóságot nyerjenek ez 

által. A CSR általában periférián nyugszik a cégeknél, egy olyan költségvetés 

részeként, amit ha váratlan esemény vagy gond támadna, akkor abból a legegyszerűbb 

vágni. A „Personal social responsibility”, azaz PSR kifejezést, jobban preferálja, ami 

annyit tesz, egyéni társadalmi felelősségvállalás. Mi minden egyén ígérete a 

környezete felé, mi az, amit vállal annak érdekében, hogy jobb legyen nem csak a 

cégnek, hanem az érintettjeinek egyaránt. 

 Porterrel ért egyet Gábor, és jómagam is, aki szerint a CSR nem egy 

melléktevékenység, sokkal inkább az alaptevékenység része kell, hogy legyen. Abból 

indul ki, hogy mi az adott vállalat missziója, miért létezik. A Flow Csoport ezt abban 

definiálta, hogy „Flow-ba hozzuk a világot”. Ennek tudatában ők első sorban a partneri 

körük áttekintésével foglalkoznak, ugyanis ha a világot akarják Flow-ba hozni, akkor 

nem túlnyomórészt multinacionális vállalatokkal kell, hogy foglalkozzanak, hanem 

önkormányzati szervekkel, kórházakkal, iskolákkal, KKV-kkal, non-profitokkal, és 

mindennapi emberekkel egyaránt. Természetesen ez egy nehéz és hosszú belső 

változásvezetési folyamat, aminek időre van szüksége, amíg beivódik a vállalati 

gyakorlatba, de ez nem lehet akadály. 

 Kitértünk e szemlélet széles körben való elterjedésének akadályaira. Első 

sorban a döntéshozók mentalitása, illetve hiányos képzettsége az oka, nem csak a 

KKV szektorban, hanem általánosságban, a gazdaságban. A multinacionális cégek is 

első sorban azt szponzorálják, ami a márkájukban, vagy PR szempontból jól megtérül. 

Rengeteg multinacionális vállalat szponzorál sportot, ahol megjelenhet a logójuk, ki 

vannak emelve a médiában, mint fő támogató, viszont ugyanezt, példának okáért, ha 

egy romák jogaiért küzdő non-profittal tennék, közel sem lenne akkora média és PR 

értéke. Ennek főképp az az oka, hogy ha egy multinacionális vállalat elkölt egy évben 

néhány millió forintot, annak vizsgálja a ROI-ját, tehát az adott összeg pénzügyi 

megtérülését. Konkrét pénzügyi eredményt várnak a tevékenységtől, így számos CSR 

lehetőséget csírájában fojtanak el. 

 A Flow Csoport egész más szempontból vizsgálja a megtérülést, és nem ROI-

t, mert a ROI azt vizsgálja, hogy az elköltött összegből mennyit szereztem vissza, 

illetve hány százalékba térült meg, a CSR szemléletet ilyen szempontból nincs értelme 

vizsgálni hosszú távon. Sikeres vállalat hosszú távon csak akkor lehet valaki, ha ezeket 
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az ügyeket komolyan veszi és valós társadalmi igényekre ad valós választ. Az, hogy 

hogyan definiáljuk a sikeres vállalatot felvet újabb kérdéseket, természetesen része a 

sikerességnek az anyagi siker, ám sokkal inkább jelenti azt átfogóan, hogy hogyan lesz 

sikeres cég 100-200 év múlva is a Flow Csoport. Hogyan nem mennek el, és nem 

égnek ki a sikeres tanácsadók, miért dolgoznak az emberek 30-40, akár 50 évet is egy 

szervezetben úgy, hogy nem gondolkodnak a váltáson. Bármikor előfordulhat, hogy 

egy külföldi piacvezető cég, mint a Venture Capital Magyarországra terjeszkedik, 

megduplázzák a fizetéseket, megfelezik az árajánlatok mértékét a Flow-hoz képest, 

tehát első sorban azzal tudnak nyerni a piacon, hogy miért csinálják, amit csinálnak. 

A miértre nem lehet a válasz a pénz, az egy járulékos – és természetesen szükséges – 

eszköz, ha jól csinálják a dolgukat a vállalatban az emberek. A miértre a válasz mindig 

egy társadalmi ügy, és társadalmi igény kell, hogy legyen, máskülönben hosszú távon 

jelentősen alacsony az esélye a túlélésre a vállalatnak. 

 Simon Sinek-nek van egy úgynevezett 

Golden Circle elmélete, ami magyarul 

Arany Kört jelent. Az elmélet lényege, 

hogy egy adott vállalat, legyen az 

bármelyik, kommunikációját, 

felfogásmódját, célját a vállalat miértje 

köré kell építeni. A miért formálja a 

hogyant, és a mit. A miért miatt fognak a 

fogyasztók az adott vállalat mellett 

dönteni. A miért egy elkötelezettség, a 

miért felelősségvállalás, a miért a cél, 

ami meghatározza az eszközt. Az arany kör közepén áll a miért, ez egyfelől azt 

jelképezi, hogy a fókuszban, középen kell, hogy legyen, az alaptevékenységbe 

ágyazva, másrészt pedig az emberi agy felépítését szemlélteti. A limbikus része az 

agynak az érzelmekre reagál, a nem kézzelfogható dolgokat észleli, és ez befolyásol 

leginkább a döntéshozásban, illetve bárminemű orientációban. Ennek tudatában 

érthető, hogy a ROI miért nem a legjobb mérőeszköz a CSR szemlélet és tevékenység 

mérését tekintve. Ez persze nem a kőbe vésett, és teljes igazság, a Flow Csoportba sem 

teljes mértékben ez a teljes igazság, viszont azon dolgoznak, hogy azzá váljon. 

7. ábra – „Golden Circle” 

(Forrás: 

https://www.youtube.com/watch?v=l5Tw0PGcyN0) 
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 Gábor véleménye szerint a CSR szemléletmód széleskörű elterjedésének nem 

egy ember, és nem egy szervezet a megoldása. Van több non-profit szervezet, akik ezt 

az ügyüknek tartják, viszont emellett sokkal nagyobb állami támogatásra lenne 

szükség, generálisan kellene elkezdeni egy gondolkodásmódbeli váltást. Ennek 

racionális útja lehet a KKV szektor oktatása és támogatása különféle 

kedvezményekkel, és hatékonyabb, hosszú távú fennmaradást támogató szűréssel. 

Fontos szempont a tőke és tudásbéli hiány, ami jelen van a szektorban, több interjú 

során előjött ez, mint jelentős hiányosság. Számos cég gyakorlatilag túlél, és nem tud 

stratégiailag cselekedni, szemlélődni, hanem operatív szemléletre, szűk látókörre sőt, 

néhol csalásra kényszerül annak érdekében, hogy kitermelje a szükséges likviditást. 

A Flow Csoporttal folytatott interjú során egy kifejezetten specifikus szemlélettel 

találkoztam, ám annál korszerűbbel. A tevékenységük miértjére helyezik a hangsúlyt, 

jó értelemben, nem pénz által vezérelt, nem értékesítés vezérelt, hanem érték és cél 

vezérelt a vállalat, tiszta és definiált misszióval rendelkeznek, mely áthatja a 

mindennapjaikat, és ennek alapján határozzák meg a stratégiai irányvonalakat. 

Lehetőségek szempontjából a KKV szektor oktatása és pozitív irányú szűrése merült 

fel, illetve egy makroszintű kezdeményezés szükségessége, ami átfogóan a 

gondolkodásmódbeli váltásra ösztönözné a KKV szektort, és a többi gazdasági 

résztvevőt egyaránt. 

 

II./2. Pénzügyi szolgáltató vállalat 
 

 Az Audit-Line Kft. képviselőjével, Káldi-Havasi Évával készült a második 

interjú, aki társtulajdonos a vállalatnál közel 10 éve. A vállalat 1994-ben alakult meg, 

jelenleg 6 embernek ad munkát az ügyvezetővel együtt, tehát mikro-vállalkozásnak 

tekinthető. A vállalat alaptevékenysége a könyvvizsgálat, könyvelés, illetve az 

adótanácsadás. A 2014-es évi nettó árbevétele 24,8 millió Forint, mely az utóbbi két 

évben nem produkált növekedést, ám a mérleg szerinti eredményük emellett csupán 

259 ezer Forint. Ugyan ez közel 80 százalékos növekedést jelent a 2013-as évhez 

képest, viszont véleményem szerint az árbevételhez képest nem mondható 

kiemelkedőnek. Hiteles pénzügyi szolgáltató KKV-hoz híven a pénzügyi műveletek 

eredménye mindkét évben pozitív volt, 2013-ban 466 ezer Forint volt a pénzügyi 

műveletekből származó eredmény a tudatos gazdálkodásnak köszönhetően, ez magyar 
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és KKV viszonylatban egyaránt példaértékű. A mérlegfőösszegük 32,2 millió forint, 

folyamatosan növekszik a vállalat eredménytartaléka és a befektetett pénzügyi 

eszközei egyaránt, látható a stratégiai és hosszú távú szemlélet a vállalat vezetésében. 

 Az ügyfélkörük hozzávetőleg 60 céget ölel fel, melyek összetétele kifejezetten 

diverz: kétfős családi vállalkozástól kezdve termelő kisvállalkozáson át számos egyéb 

iparágból vannak partnereik. Az alaptevékenység több cég alatt folyik, ugyanis azon 

a cégek, melyek könyvvizsgálattal foglalkoznak, egyfelől számos kritériumnak kell, 

hogy megfeleljenek – ezek később kifejtésre kerülnek -, és emellett a teljes nettó 

árbevételük alapján fizetnek adót a könyvvizsgáló kamarának attól függetlenül, hogy 

melyik tevékenységből származik az árbevételük. Ennek tudatában értelemszerűen 

nem jövedelmező mindhárom tevékenységet egy Kft. alatt futtatni, ugyanis ha 

könyvelésből és adótanácsadásból származik az árbevételük jelentős hányada, akkor 

a könyvvizsgáló kamarának indokolatlanul sokat kellene fizetniük. Emellett külön 

sajátossága még a könyvvizsgáló vállalatoknak, hogy a tevékenységi körük törvényi 

szabályozásokból fakadóan limitált, többek közt ennek tudható be a több vállalattal 

való működés. 

 Ami a felelősségvállalást illeti, miközben Évával a vállalatról beszéltem, az 

első jele, hogy valószínűsíthető ilyen jellegű tevékenység, mint a CSR az volt, hogy a 

könyvvizsgáló vállalatoknak szakmai felelősségbiztosítás kötésére vannak kötelezve. 

Önmagában ez nem kifejezetten említésre méltó, viszont nem csak a könyvvizsgáló 

cégüknek van ilyen felelősségbiztosítása, hanem a többi Kft-nek is. Az a mentalitásuk, 

és azért hozták meg azt a döntést, hogy mindegyik Kft-re kötnek felelősségbiztosítást, 

hogy ha baj történne, akkor minimalizálják a kockázatot, nem csak a saját körükben, 

hanem az ügyfeleik körében is. Egyfelől természetesen tudatják az ügyfeleikkel ez 

úton, hogy megbízható és felelősségteljes vállalat az övék, másfelől pedig azt is 

érzékeltetik, hogy ez egy fontos érték a vállalatuknál, és hogy ennek tükrében fognak 

az ügyfelekkel is bánni. 

 A könyvvizsgálat engedélyköteles tevékenységi kör, ahogy a könyvelés is, ám 

a könyvvizsgálat szigorúbb szabályozásoknak van alávetve. A könyvvizsgálói 

kamaránál könyvvizsgálóként kell, hogy nyilvántartva legyen minden egyén, akik 

folytatják a tevékenységet, illetve magának a vállalatnak is. A kamarával kapcsolatban 

is felmerült társadalmi felelősségvállalási motívum: minden könyvvizsgálónak a 
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kamara által tartott oktatásokon kell részt venniük meghatározott kreditekért, ezt 

minden vállalatnak önállóan kell intéznie, illetve rendeznie. Egy éves bevallás keretein 

belül kell igazolniuk a vállalatoknak, hogy részt vettek az oktatásokon, így tarthatják 

meg a könyvvizsgálói státuszukat. Ez egy valós külső CSR kezdeményezés, ami első 

sorban a szabályozásra és kontrollra alapszik. 

 A CSR vállalaton belüli megjelenésével kapcsolatban fontosnak tartottam 

leszögezni, hogy igyekezzen Éva minél tágabban értelmezni a felelősségvállalás 

fogalmát, és ne feltétlen szűkítse le konkrét különálló tevékenységekre, mint 

óvodakerítés festés, vagy faültetés. Véleménye szerint nehezen behatárolható, valóban 

egy átfogó kérdéskör. Egyfelől nem igazán foglalkoznak vele, tapasztalatuk szerint a 

kis vállalatok Magyarországon első sorban a megélhetésért küzdenek.  Viszonylag 

kevés a munkavállaló az ilyen cégeknél, jóval átfogóbbak a munkakörök, egy emberre 

jóval többrétű munka jut, maga a cégtulajdonos is operatív munkát végez, tehát nincs 

olyan ember, akinek kifejezetten az lenne a dolga, hogy azon gondolkozzon és 

dolgozzon, hogy fejlessze a vállalatot társadalmi felelősségvállalás szempontból. 

Néhány kézzelfogható példa, melyekkel igyekeznek hozzájárulni a társadalomhoz, 

hogy támogatnak alapítványokat, főképp gyerekek életét segítőékét. Ezen felül régi 

joganyagokat és újságokat nem a kukába dobják, hanem felajánlják papírgyűjtésre 

általános, illetve középiskolákba. Konkrét, kézzelfogható dolgot ezeken felül nem 

tudott mondani Éva, viszont ezután áttértünk a társadalmi felelősségvállalás 

felfogásmódbeli és hozzáállás szempontból való megközelítésére. 

 Az alapvető kérdésem az volt, hogy össze tudja-e kötni a vállalat 

alaptevékenységével a társadalmi felelősségvállalást. A tevékenység jellegéből fakad, 

hogy kifejezetten nagy felelősség hárul a vállalatukra, így könnyen összeköthető a 

társadalmi felelősségvállalással is. Éva elmondása szerint néha úgy érzik, hogy nem 

feltétlen ők a legjobb szakemberek, viszont igyekeznek minél többet elmondani az 

ügyfeleiknek, sokat kérdezni tőlük és kihívások elé állítani őket. Oktatják őket, főképp 

üzleti megbeszélések és tárgyalások keretein belül, hogy hogyan lehetnek etikus 

gazdasági szereplők, és munkaadók, hogy mi értelme van az adófizetésnek és milyen 

előnyök származnának ideális esetben makroszinten, ha minden vállalat fizetné az 

adóját. Minden dolgozónak célja a felelősségtudatra való sarkallása a partnereknek, 

tulajdonképpen a társadalmi elkötelezettségük a nevelésben és oktatásban rejlik. 
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 Az érme másik oldala, hogy számos vállalat Magyarországon olyan könyvelőt 

keres, illetve szeretne, aki ügyesen bánik a számokkal, és adott esetben el tud tűntetni 

néhány nem kívánt tranzakciót, bizonylatot, adóalapot, és így tovább. Ebből adódóan 

elmondható, hogy nem minden versenytáruk műveli ezt a fajta társadalmi 

elkötelezettséget sőt, van, akik kifejezetten destruktív hatással vannak rá, pedig 

kifejezetten jelentős a szerepük a gazdasági és pénzügyi oktatásban. Az Audit-Line 

szerint a partner cégekkel törődni kell, oktatni kell őket, mert olyan kötelmeket 

vállalnak fel velük, amiknek súlyuk van, és ha kibillen az egyensúlyból, sok állhat 

rajtuk. 

Miután tisztáztuk, hogy miképp jelenik meg a vállalatnál gyakorlatban a 

társadalmi felelősségvállalás, kézenfekvő volt arról beszélni, hogy mi a szerepe 

jelenleg a gazdaságpolitikának a társadalmi felelősségvállalásban, és hogy mi lenne 

ez ideális esetben. Első sorban konkrét eszközökre, rendszerekre és intézkedésekre 

kérdeztem rá, melyek közül egy volt az adópolitikával kapcsolatban. Magyarország 

elmaradott régióiban történő beruházás esetén a beruházó egyén vagy vállalat 

adókedvezményre jogosult, illetve bizonyos iparágak beruházók szintén 

adókedvezményre jogosultak. Összességében elmondható, hogy területi – földrajzi és 

iparági – próbálkozások vannak főképp, de felfogásmód fejlesztés szempontból 

kifejezetten sivár a helyzet, sokkal több mindent lehetne csinálni. Régen lehetett 

alapítványokat támogatni anyagilag, amivel az adott vállalat, aki adományoz az 

adóalapját tudta csökkenteni. Egy idő után feltűnő volt, hogy egyre nyíltak az 

alapítványok, melyek cégek alá tartoztak, és önmagukat támogatták óriási 

mennyiségben, hogy minél kevesebbet, vagy egyáltalán ne kelljen adót fizetniük. 

Ennek eredményeképp teljes mértékben eltörölték ezt a lehetőséget, pedig megvolt a 

lehetősége az akkori kormánynak és gazdasági minisztériumnak, ahogy 

mindegyiknek, hogy tiltás helyett oktassanak, és elmagyarázzák, hogy hogyan lenne 

ennek a rendszernek értelme. 

Aktuális lehetőség most a vállalatok számára, hogy támogassák a sportot, 

melynek következményeképp adókedvezményben részesülhetnek. Összesen öt 

sportágat van lehetőségük támogatni a vállalatoknak, amivel nem is lenne gond, és 

segítené a fejlődését ennek az öt sportágnak, viszont érthetetlen okokból épp azok a 

sportágak nem szerepelnek a támogathatóak közt, melyekben historikusan és 

folyamatosan sikereket érnek el a magyar csapatok (úszás, kajak-kenu, cselgáncs). 
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Lényegében a fontos konklúzió, hogy szűk látókörűek, erősen szabályozottak és 

limitáltak a lehetőségek száma Magyarországon. 

Gazdaságpolitikai szempontból nagyon fontos megemlíteni, hogy a KKV 

szektor szűrése a mai napon nem, vagy nagyon kis mértékben történik 

Magyarországon. Nincs kötelező képzés ügyvezetőknek, általános iskolai 

végzettséggel és 3 millió Forinttal bárki kezdhet vállalkozást, és valószínűsíthetően 

senki nem fogja megkérdezni, hogy segíthet-e nem csődbe menni. Ezt, és 

általánosságban a KKV szektor minőségét jelentősen javítaná egy standardizált képzés 

cégvezetőknek, ahol szó eshetne azokról többek közt, hogy mit jelent a munkaviszony, 

mi az, hogy munkaszerződés, milyen kötelezettségekkel – anyagi és etikai – jár az, ha 

alkalmaznak valakit a vállalatukban, mi az a mérleg, mi az az eredmény kimutatás, mi 

az a vállalati kultúra, és így tovább. Ennek teljes mértékben gazdaságpolitikai 

funkciónak kellene lennie, hiszen csak ők szabályozhatnak ilyen mértékben. Az, hogy 

ki, illetve kik tartanák az ilyen jellegű képzéseket az már más kérdést, nyugodt szívvel 

delegálhatná a minisztérium tapasztalt cégvezetőknek, befektetőknek, vállalkozóknak. 

A minisztérium felelőssége ebben az opcióban az lenne, hogy az oktatás keretét és 

tartalmát definiálja, kössék követelményekhez, hogy kik oktathatják, ki választja ki az 

akkreditált oktatókat, és felügyelje a folyamatot. 

Megkérdeztem Évát, hogy van-e számszerűsíthető eredménye – árbevétel, 

ügyfelek száma és megtartása, stb. – annak, hogy a társadalmi felelősségvállalás 

tevékenységet és felfogásmódot előtérbe helyezik. Kifejezetten érdekes és számomra 

megerősítő választ kaptam: a cég alapítása óta nem költöttek egy forintot sem 

hirdetésre és reklámra. Van olyan ügyfelük, akik 1994 óta velük intézi a könyvelést és 

könyvvizsgálatot. Első sorban erre vezethető vissza a felelősségteljes hozzáállás és 

tevékenység, ajánlásokat generál, ami új ügyfeleket, növekvő árbevételt és ideális 

esetben – ez már főleg az üzletpolitikán múlik – növekvő profitot jelent. Mesélt Éva 

egy cégről, akiknek 2016 januárjától fognak könyvelni. Két úr közösen vezeti a céget, 

mindketten vállalkozók eredetileg, mindkettejüknek volt könyvelőjük, mindkét 

könyvelőhöz elmentek az új vállalkozás kapcsán, és azért választották az Audit-Line-

t, mert szokatlan hozzáállást tapasztaltak. Számos kérdést tettek fel az uraknak a 

könyvelők, igyekeztek olyan kihívások elé állítani őket, amikkel gondolkodásra bírják 

őket, tanították őket, és a tapasztalatuk szerint erre kifejezetten érzékenyek a vállalatok 

és vállalatvezetők, jó értelemben. 
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Az Audit-Line teljes mértékben az oktatásban és a nevelésben alkalmazza a 

CSR-t, mint felfogást, amely abszolút mértékben integráltnak mondható az 

alaptevékenységükbe. Tisztában vannak a hozzáadott értékével, jól definiálható 

eredményeket generál számukra ez a fajta attitűd. Ugyan az nem mutatható ki, hogy 

hány Forint köszönhető annak, hogy úgy bánnak az ügyfeleikkel, ahogy, hogy vannak 

társadalmi haszonnal bíró kezdeményezéseik, de az ügyfelek visszajelzése és a 

folyamatos fenntartható növekedés talán az egyik legértékesebb visszajelzésük. 

Országos szinten a legnagyobb akadályt a magyar mentalitásban és kultúrában látják, 

ám hisznek a mikro-szintű kezdeményezések erejében, viszont számos javaslatuk 

lenne gazdaságpolitika és oktatási reformok terén. 

 

II./3. Start-Up befektető típusú vállalat 
 

 A harmadik, de nem utolsó vállalat, melynek a képviselőjével, Ackermann 

Marikával volt szerencsém interjúzni nem más, mint az InVendor Kft. A cég 2002-

ben alakult meg, ám ekkor kizárólag rendezvényszervezéssel foglalkozott, 2009-ben 

kezdtek el aktívan a start-up tanácsadással foglalkozni. Fő tevékenységük a 

tanácsadás, első sorban a start-up szektorban. Ezen felül vannak egyéb tevékenységeik 

is, de elenyésző bevétel és erőforrás szempontjából egyaránt. A start-up szektort 

érdemes definiálni, mert számos tévhit kering erről a vállalati körről. A start-upok 

innovatív, gyorsan fejlődő és növekvő vállalatok, melyek célja a globális piacra 

történő rövidtávú – gyors - betörés. A tanácsadás viszonylag tág tevékenységi körnek 

mondható, ezért fontos, hogy ez is több fázisra osztandó, illetve annak is függvénye, 

hogy a partnervállalatnak mire van szüksége, hol tart a fejlődési görbéjén. Fontos 

megemlíteni, hogy viszonylag korlátozott emberi erőforrással dolgoznak, 4 főt 

alkalmaz a cég összesen, mióta él a cég mindig kevés munkavállaló vett részt a vállalat 

életében. 

 Bizonyos start-upoknak befektetési szempontból nyújtanak segítséget. 

Ezeknek a vállalatoknak az esetek többségében megvan a termékük illetve 

szolgáltatásuk, már szereplők a magyar piacon, és a növekedésüknek a gátja, hogy 

nincs elegendő tőkéjük a terjeszkedéshez, a globális piacra való betöréshez. Ezeket a 

start-upokat készítik fel a befektetőkkel való találkozásra, készítenek bemutató és 

promóciós anyagokat, illetve amennyiben ezeket már elkészítették, azokat 
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véleményezik. A vállalat számos belföldi és külföldi befektetővel ápol jó kapcsolatot, 

az esetek 90 százalékában külföldiekkel dolgoznak együtt, mert túlnyomórészt jobb 

ajánlatokat kapnak tőlük, mint a belföldiektől. Sajnos kevés jó tapasztalatuk van az 

itthoni befektetőkkel kapcsolatban, az egyik szélsőséges példa az volt, hogy akkor 

támogatnak egy start-upot ha az a profitjának 90%-át átruházza a befektetőre. Volt 

olyan start-up, aki el is fogadta az ajánlatot, de ez kevés racionalitást és több 

kétségbeesést sugall. Befektetések tekintetében különböző, úgynevezett köröket él 

meg egy start-up. Amint egy adott befektetés után eredményeket generál, növeli a 

cégértékét, újabb befektetésre lesz szüksége. Éppen ezért, nem csak a befektetés 

elnyerése előtt, hanem az után is segítik a vállalkozókat annak függvényében, hogy a 

befektetők mit várnak el a start-upoktól reporting szempontból. 

 Magyar sajátosság, hogy a hazai KKV-k nem feltétlen tartják a tanácsadást 

szolgáltatásnak, így fizetni sem szeretnek érte, így a vállalat bevételének a túlnyomó 

része, közel 80 százaléka a cégeladásokból származik, illetve a maradék bevétel 

jelentős hányada a sikerdíjukból származik. Amennyiben sikeresen találnak egy 

partner start-up számára befektetőt, a befektetett összeg egy adott százalékát megkapja 

az InVendor, mint sikerdíj. 

 A tanácsadás mellett rendezvényeket is szervez az InVendor, melynek keretein 

belül a start-upok vezetői bemutatkozhatnak a befektetőknek, és gyakorolhatják, hogy 

viszonylag rövid idő alatt hogyan győzzék meg az érintetteket, hogy megéri befektetni 

a vállalkozásukba. Emellett van évente néhány olyan cég is, akik azért keresik fel az 

InVendort, hogy segítsenek a start-upjuk eladásában. Ez természetesen egy teljesen 

más folyamatot jelent egészen eltérő szempontrendszerrel és vevői körrel. Végül, de 

nem utolsó sorban azzal is foglalkoznak, hogy multinacionális vállalatokat kötnek 

össze jól működő, befutott start-upokkal tanítási célból. Egyre inkább mondható 

trendnek, hogy a melléktevékenységeket kiszervezik a multinacionális cégek, így az 

innovációt és a szervezeti és termékfejlesztést egyaránt, gyakorlatilag start-up 

metodológiákat tanítanak a multinacionális cégeknek. 

 A start-up közösség egyedi sok szempontból, többek közt a hozzáállásukat 

tekintve is. Markáns jellemzőjük, hogy szeretnek visszaadni másoknak, viszonylag 

sok időt és energiát fektetnek abba, hogy ne csak kapjanak, hanem viszonozzák a 

megszerzett tudásuk, bevételük különböző úton-módon: szívesen mentorálnak más 
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cégeket, akár egyéneket is, szívesen mennek iskolába tanítani ambiciózus fiatalokat, 

és bármi egyéb hasonlóan pozitív hatású karitatív tevékenységet örömmel végeznek. 

 A vállalaton belül a tradicionális értelemben vett CSR tevékenység nincs jelen 

– mint az óvodában való kerítésfestés -, az inkább a multinacionális vállalatokra 

jellemző. Azonban nemrégiben indítottak egy új projektet, melynek keretein belül 

középiskolákban tartanak hetente 60-90 perces foglalkozásokat 5-15 fős 

csoportoknak, olyan fiataloknak, akik jelentkeztek erre a programra. A program célját 

tekintve fontos a szemléletváltás a fiatalok körében, a 8 hónap alatt megtanulják a 

résztvevők az erősségüket, hogy a hobbijaikból hogyan csinálhatnak üzletet, ami 

bevételi forráshoz vezeti őket. A program résztvevőiknek segítenek az önismeretük 

fejlesztésében, ötleteik megvalósításában és igyekeznek eloszlatni a félelmeiket saját 

vállalkozásuk elindítása elől. A program célja, illetve indikátora az volt, hogy a 

statisztikák szerint Magyarországon szinte alig vannak 25 év alatti vállalkozók. Erre 

szeretnének reagálni, ám ehhez természetesen nekik is tőkére van szükségük. A tőkét 

első sorban szponzoroktól várják, ám nem könnyű ilyen jellegű támogatót találni, 

ugyanis az esetek többségében a multinacionális vállalatok keze kötve van, definiált 

CSR tevékenységük van, amihez szintén definiált költségvetés tartozik, és ettől csak 

kivételes esetben térhetnek el. Gyakori jelenség a start-up aspiránsok körében, hogy 

van egy nagyon jó ötletük, másfél-két évet ülnek rajta, nagyon részletekbe menően 

kidolgozzák, ahelyett, hogy viszonylagos felkészültséggel piacra vezetnék, látván a 

piac visszajelzését – többek között ennek elkerülését tanítják a gyerekeknek, és más 

egyéb kézzelfogható és életszerű praktikákat és gondolatokat osztanak meg velük. 

 Direkt módon nem várnak ettől a projekttől pénzügyi eredményt, nem célja a 

programnak, hogy start-up alakuljon belőle és bevételi forrást jelentsen ez a 

vállalatnak, első sorban PR értéket kötött a programhoz Marika. Külföldön már 

felfutott egy ehhez hasonló projekt több országban is, kifejezetten sikeresnek 

mondható, rengeteg diák részesül ebben az élményben, rengetegen beszélnek róla, és 

a tevékenységnek köszönhetően az innovatív KKV-k számos részét a fiatalok teszik 

ki, akik részt vettek a programban. Magyarországon az InVendor szeretne ennek a 

projektnek az alappillére és véleményvezére lenni. Emellett tudván, hogy számos már 

jól működő start-upnak vágya, hogy vissza tudjanak adni a környezetüknek, ez egy 

kiváló lehetőség a start-up partnereik számára egyaránt, hogy fiatalokkal 

találkozzanak, és fiatalokat inspiráljanak. 
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 A konkrét projekt mellett Marika tudta azonosítani az alaptevékenységet magát 

is a társadalmi felelősségvállalással. Mivel vállalkozásokkal foglalkoznak, így 

hasonlóképp jelen van a mindennapjaikban a felelősségvállalás, mint olyan, miképpen 

a pénzügyi szolgáltató vállalatoknál. Oktató, terelő szereppel bírnak, és 

meghatározzák, hogy egy adott start-up vezetője milyen szemléletben tekintsen a 

vállalatára és a világra. 

 Érdekesnek tartottam, hogy ez a közösség mondhatni különc tulajdonságokkal 

rendelkezik, kevés for-profit szervezetről mondható el, hogy kifejezett vágyuk, hogy 

amit kapnak, abból vissza is adjanak a környezetüknek. Marika szerint, ha valaki start-

upot alakít, azok behatóan megismerik a nemzetközi közeget, nemzetközi könyveket, 

a többi start-upot, befektetőket. Ha ezen a folyamaton valóban átmegy valaki és 

komolyan veszi, és emellett jól is csinálja, kis eséllyel lesz zárt nézete bármivel 

kapcsolatban. Egy nemzetközi kultúra részévé válik, ami az Egyesült Államokból 

indult, ahol kifejezetten jellemző az oda-vissza adás fontossága. A Szilícium 

Völgyben például folyamatosan forognak az emberek a legkülönbözőbb start-upokban 

befektetőként, tanácsadóként, alapítóként, dolgozóként. Szinte ösztönösen bennük 

van, hogy nagyon küzd mindenki, mivel egyre nehezebb megállapítani, hogy mire van 

szükség, hol kell ezt elindítani, kevés a tudás összességében a szektorban. Aki már 

példaértékűen végigment ezen a folyamaton, neki ez gyorsabban fog menni 

legközelebb, és miért ne segítene másnak is, hogy gyorsabb legyen ez a folyamat? 

Természetesen a mai napig van, aki félti a gondolatait, ötleteit, bár ez már eltűnő 

félben van, inkább igyekeznek kooperálni és win-win szituációkra törekedni. 

Hovatovább, a multinacionális vállalatok vezetői szintén nyitottak rá, hogy 

tanácsadással segítsék a feltörekvő és már működő start-upokat. 

 Kitértünk Marikával a gazdaságpolitikai vetületére is a kérdéskörnek a KKV-

k szempontjából, és a CSR szempontjából egyaránt. Főképp arra voltam kíváncsi, 

hogy milyen jellegű kezdeményezéseket, szabályozásokat, irányelveket tudna 

felsorolni, melyeket gazdaságpolitikai oldalról hajtanak végre. Rövid választ kaptam, 

ugyanis Marika egyedül az EU-s pályázatokat említette meg, mint lehetőség, amiről 

érdemes beszélni e tekintetben. Emellett fontos azt is megemlíteni, hogy az EU-s 

pályázatok lehetősége önmagában megnyerő, viszont kifejezetten bürokratikus a 

pályázás folyamata, rengeteg adminisztratív munkával jár, és az elbírálása több 

hónapba telik. Bizonyos EU-s tagországoknak külön költségkerete van az iskoláknak 
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az olyan jellegű projektekre, mint amit az InVendor kezdeményezett idén, főképp 

annak köszönhetően, hogy a politikai képviselők egyet értenek azzal, hogy a fiatalok 

az ország jövőjének a kulcsa, másrészt pedig azzal, hogy fontos, hogy ezek a fiatalok 

olyan emberekkel találkozzanak, akik számottevő tapasztalattal rendelkeznek akár 

vállalatindítás, vállalatvezetés, önismeret, ön-menedzsment és hasonló témákban. 

 Felmerültek lehetséges megoldások, kezdeményezések, melyek 

fellendíthetnék a társadalmi felelősségvállalás gyakorlati alkalmazását és a KKV 

szektort egyaránt. Esszenciális lenne, hogy támogassák új vállalkozások létrejöttét, az 

innovációt akár adókedvezmény formájában, akár úgy, hogy az első 2-3 évben ne 

kelljen adóznia az új, illetve innovatív vállalatoknak egyáltalán, vagy támogathatók 

volnának praktikus, kevésbé bürokratikus pályázatokkal. A KKV szektor teljes 

egészében részesülhetne adókedvezményben, mivel jellemzően korlátozottabbak a 

lehetőségeik sok szempontból, nem könnyű versenyezniük a multinacionális 

vállalatokkal, akik egyre nagyobb teret nyernek, egyre több kisebb céget vásárolnak 

fel. 

 Egy másik fejlesztési lehetőség az lenne, ha az oktatási rendszerbe integrálják 

az efféle tanokat, ezt a szemléletet. Akár felnőttképzésben is megvalósulhatna egy 

ilyen kezdeményezés, de elsősorban az általános és középiskolás gyerekek lennének 

az ideális célcsoport, hogy hamar el legyen vetve a magja ennek a szemléletnek, illetve 

a szükséges tudásnak. A középiskolások körében egy nemrég bevezetett kritérium, 

hogy önkéntes munkát kell, hogy végezzenek, hogy megszerezhessék az érettségit. Ez 

is egy előremutató változtatás, ám jóval radikálisabbra lenne szükség valós változás 

eléréséhez. Külföldi fiatalokkal folytatott beszélgetéseim során többször felmerült, 

hogy miért hallgatónak hívják a Magyarországon felsőoktatásban tanuló diákokat, 

mikor pont kérdezni, megkérdőjelezni és cselekedni kellene megtanítani őket. 

Értékteremtő és gyakorlati tudásfejlesztő rendszerre van szükségük a fiataloknak. 

Csak ennek a szegmenséről az oktatásnak lehetne egy igen terjedelmes szakdolgozatot 

írni, ugyanis elképesztően komplex a kérdéskör. Képbe kerül a tanári poszt presztízs 

értéke, a kormányzati költséggazdálkodás, az oktatáspolitika fejlődése, a gazdaság 

szerepe, így ezt a fonalat nem részletezem tovább. 

 Mikro szinten is van lehetőség változtatni: számos meet-up szerveződik CSR 

és KKV témákban, szakmai reggelik is jellemzőek, ahol információt és tudást 
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osztanak meg a résztvevők egymással. Az ilyen jellegű rendezvényeknek is tökéletes 

támogatás lennének az üresen álló ingatlanok hasznosítása, akár co-working irodák 

létrehozásával, akár csak a rendezvény idejére. 

 Alapvetően az lenne a cél, hogy az állam ne akadályozza a KKV-k életét és a 

CSR tevékenység fellendítését, hanem hogy előrébb gördítse. Kevesebb elvárással 

anyagi, adminisztratív, bizonytalanság szempontból, és több kezdeményezéssel, 

kedvezménnyel, támogatással. Számos EU-s tagállamban körülbelül 2 óra alatt meg 

lehet alapítani egy céget, néhány országba az első néhány éve a működésnek teljesen 

adómentes. Egyelőre ehhez képest gyerekcipőben járunk Magyarországon, viszont ez 

azt jelenti, hogy van tér a fejlődésre. 

Az InVendor Kft. ugyan kis létszámban, de annál aktívabban osztja a CSR 

szemléletét és egy példás szereplője a KKV szektornak. A CSR-ra mint attitűd és 

filozófia gondolnak, nem, mint költséghely, melyet az alaptevékenységük teljes 

mértékben magában foglal, és erről árulkodik a középiskolásoknak szánt projektjük 

is, melynek keretein belül megadják a lehetőséget ambiciózus fiataloknak, hogy 

sikerre vigyék az ötleteik és eközben megismerjék önmaguk, és erősségeik. Hisznek 

a változásban, hisznek abban, hogy ha mindenki beleteszi a közösbe, amit oda szán, 

annak jelentős hozzáadott értéke van. 

Az elkészített interjúk alapján összeállítottam egy riportot, melynek célja, hogy 

kiértékeljem, hogy mi volt az interjúkban a közös, mi volt az eltérő, illetve hogy mik 

a következtetéseim az interjúk alapján. Úgy vélem fokozottan fontos az interjúk 

táblázatszerű összegzése, ugyanis szükséges látni a szektorok sajátosságait, 

különbségeit annak érdekében, hogy teljes képet kapjunk, és minél tisztább konklúziót 

vonhassunk. A táblázat a főbb kérdések alapján lett felépítve, az adott kérdésekre adott 

válaszokat pedig röviden összegzem az ahhoz tartozó cellákban. 

1. számú táblázat: A három vállalat interjúinak riportja 

Vállalat neve 
Flow Consulting 

Kft. 
Audit-Line Kft. In-Vendor Kft. 

Árbevétel mértéke 626 millió Ft 24,8 millió Ft 7,1 millió Ft 

MSZE 25,5 millió Ft 259 ezer Ft 1,4 millió Ft 
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Nettó profithányad 4,07% 1,04% 19,70% 

CSR lényege Közös értékteremtés 
Felelősség az 

érintettek felé 
Visszaadni 

CSR a gyakorlatban 

-Alaptevékenység, 

vállalati kultúra 

része 

- Materiális CSR 

tevékenység 

- Partnereik 

oktatása, felelős 

magatartásra nevelés 

- Középiskolás projekt 

- Felelős tanácsadás 

CSR célja 

Valós igényekre 

valós válasz 

nyújtása 

 

A Miért-re választ 

adni 

Partnermegtartás, új 

partnerek bevonzása 

PR, általános 

láthatóság növelése, 

fiatal vállalkozók 

számának növelése 

CSR pénzügyi 

hatása 

Hosszú távú, 

stratégiai pénzügyi 

hatás 

Indirekt Indirekt / nincs 

Gazdaságpolitikai 

támogatás 
- 

- Területi és ipari 

alapú 

adókedvezmény 

- EU pályázatok 

EU pályázatok 

Fejlesztési javaslatok 

KKV szektor 

oktatása, szűrése, 

anyagi támogatása, 

alap és középfokú 

oktatásba való 

integrálása 

KKV szektor 

oktatása - 

standardizált képzés 

-, szűrése, 

mikroszintű 

kezdeményezések, 

alap és középfokú 

oktatásba való 

integrálása 

Kevésbé bürokratikus 

pályázatok, átfogó 

kormányzati 

támogatás, 

adókedvezmény, új 

innovatív vállalatok 

kiemelt támogatása 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 Pénzügyeket tekintve láthatóan számottevő különbség van a három 

vállalattípus között, ám ez a CSR tevékenységet és attitűdöt tekintve nem okoz 

különösebb eltérést. Annyit talán érdemes megemlíteni, hogy a Flow Csoport 

kimagasló árbevétellel dolgozik, ami az adott válaszokból érezhető is volt, ugyanis 

sokkal inkább volt jellemző Gáborra, hogy tömör, de kifejezetten stratégiai és lényegre 

törő válaszokat adott. Ez bizonyára egyfelől az ügyvezetői posztjából fakad, másfelől 

pedig abból, hogy egészen más volumenben dolgoznak, ami több mint félmilliárd 

forintnyi forgalmat jelent. Ez önmagában megköveteli a stratégiai gondolkodásmódot 

és a cégfilozófia elemek meglétét, melyek többször fellelhetőek voltak az interjú 

során. 
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 A CSR lényegét és célját tekintve összességében úgy vélem egybecsengő 

válaszokat kaptam, egyetlen kivételt képez az InVendor Kft. válasza arra 

vonatkozóan, hogy mi a CSR tevékenységük célja, illetve milyen eredményt várnak 

tőle. A start-up befektető vállalat első sorban PR szempontból vár eredményt, ami a 

Flow Csoport és az Audit-Line esetében kifejezetten kiemelt volt, hogy sokan keverik 

a PR-el a CSR-t, illetve PR eszközként használják azt. A Flow Csoport esetében száz 

százalékban tudatos, hogy az alaptevékenységükben megjelenjen a CSR, teljes 

mértékben a köré fűzte Gábor a válaszait, kiemelt szerepet szentelnek a CSR 

attitűdnek és hozzáállásnak az alaptevékenységük tekintetében. Az InVendor és az 

Audit-Line szintén meg tudta fogalmazni, hogy miképp jelenik meg az 

alaptevékenységükben a CSR, ám operatívabb szempontból. 

 Szinte teljes hasonlósággal gondolja azt mindhárom vállalat képviselője, hogy 

direkt pénzügyi eredmény nem várható a CSR tevékenységnek köszönhetően, 

kizárólag indirekt módon, és hosszú távon produkál anyagi hasznot ez a fajta 

hozzáállás. Hasonlóképp egységes válaszokat kaptam a gazdaságpolitikai fejlesztési 

lehetőségeket tekintve, egyértelműen a KKV szektor oktatása, szűrése és anyagi 

támogatása a fő irányvonal, illetve az alap- és középszintű oktatás fejlesztése. 

Mind a három vállalat, akikkel az interjúkat lebonyolítottuk nagy vonalakban 

megegyező meglátással bírnak a CSR-ral kapcsolatban, mindegyik vállalat szerint 

sokkal inkább egy szemléletmód, egy hozzáállás mintsem egy eszköz. Az 

alaptevékenységben kell, hogy megjelenjen a felelősségvállalás, és valós társadalmi 

igényre kell, hogy reagáljon, máskülönben nem lesz hosszútávon sikeres bármely 

vállalat. A KKV szektor kapcsán szintén egyező véleményekkel találkoztam, főképp 

a tőke és tudáshiány a legnagyobb gátja a növekedésüknek, ám ezen, számos 

lehetséges gazdaságpolitikai kezdeményezés javíthatna nagymértékben, mint a KKV 

szektor oktatása szervezett keretek között, illetve adókedvezmény. A CSR szemléletet, 

és az általános felelős gazdasági szereplés jelentését és jelentőségét fontos lenne 

általános- és középiskolában is oktatni fiataloknak, hogy tudatos és még tehetségesebb 

vezetőket neveljen az oktatás. 
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III. A CSR hatása számokban, mivel jár a felelősségvállalás 
 

Tudatában lévén a három vállalat meglátásainak, projektjeinek és 

magatartásának a CSR-ral kapcsolatban világos, hogy mindhárom cég kiemelten 

kezeli a kérdéskört a maga módján, és komolyan is veszi azt. Ebben a fejezetben azt 

fogom vizsgálni a mélyinterjúk és a kötelező pénzügyi dokumentumok segítségével, 

hogy a CSR tevékenységnek milyen direkt és indirekt hatásai vannak – ha vannak - a 

vállalatok pénzügyi eredményeire. Az értékek minden táblázatban ezer Forintban 

értendőek. A legfrissebb adatok 2014-esek, így onnantól kezdve vizsgálom a 

vállalatokat, három évre visszamenőleg. Célom ezzel az, hogy bebizonyítsam, hogy 

rövidtávon nem feltétlen várható a gondolkodásmódtól, illetve a CSR tevékenységtől 

direkt pénzügyi eredmény, sőt, előfordulhat, hogy extra költségeket eredményez. 

Sokkal inkább tekinthető egy stratégiai, hosszú távú sikerességet és fennmaradást 

támogató tevékenységnek. 

 

III./1. Kötelező dokumentumok bemutatása 
 

 Egy vállalkozásról szinte mindent meg lehet tudni a kötelező 

dokumentumainak mélyreható vizsgálata révén, és remek következtetések vonhatók 

le belőlük, főképp, ha rendelkezünk információval is a dokumentumok mellett a 

vállalatról, ott dolgozó emberektől. Ebben az alfejezetben bemutatom a kötelező 

dokumentumok lényegét, és sajátosságait. 

 A legfontosabb dokumentum a mérleg, azaz a vállalkozás kötelező 

vagyonkimutatása. Amint az a definícióból is kiderül, azt mutatja meg, hogy mekkora 

a vizsgált vállalkozás vagyona az adott időpontban. Mivel a mérleg mindig egy adott 

időpontot vizsgál, statikus mutatónak minősül. Egy évben legalább egyszer kötelező 

elkészíteni, a vállalat december 31-i pénzügyi helyzetére vonatkozóan. A 

vállalkozások vagyonát két szempontból mutatja meg és vizsgálja. Egyrészt vizsgálja 

a forrásokat (passzívák), tehát azt, hogy a vállalat eszközeit miből finanszírozza, és 

kik finanszírozzák azokat. Tartalmának főbb elemei a saját tőke, mely értelemszerűen 

a vállalat tőkeösszetételét vizsgálja. Ezen felül a források közt szerepel kötelező 

tartalék, és a kötelezettségek, mely utóbbi a vállalat hosszú és rövidtávú tartozásait 



32 

tartalmazzák az adott időpontban. Számos mutató és viszonyszám vizsgálja a vállalat 

eladósodottságát, kötelezettségeinek összetételét, saját tőkéjének szerkezetét csak a 

forrás oldalból kiindulva. 

A mérleg másik oldalán az eszközök (aktívák) állnak, melyek azt mutatják 

meg, hogy a vállalatnak milyen vagyonelemei vannak, és ezek a vagyonelemek milyen 

formában állnak rendelkezésre. Főbb tartalmi elemei a befektetett eszközök, melyek 

azon eszközök, amelyek egy éven túl szolgálják a vállalat működését. A 

forgóeszközök, amelyek egy éven belül szolgálják a vállalat működését, végül pedig 

az aktív időbeli elhatárolás, amely a tárgyév utáni évben esedékes gazdasági 

események összességét jelenti. Az eszköz oldal és a forrás oldal végeredménye, azaz 

mérlegfőösszeg mindig egyensúlyban kell, hogy legyen, tehát a két oldal mindig 

egyenlő. 

Az eredmény kimutatás bemutatja egy adott időszak bevételeit és ráfordításait, 

illetve ezek különbözeteként a vállalkozás nyereségét, avagy veszteségét. Dinamikus 

mutatónak minősül, ugyanis nem egy adott időpontot vizsgál, hanem egy bizonyos 

időszakot. Tartalmát tekintve, az alábbiakban láthatjuk a főbb elemeit és azok 

jelentését. 

 Üzemi tevékenység eredménye: mennyire volt sikeres a vállalat az 

alaptevékenységében 

 Pénzügyi műveletek eredménye: mennyire volt sikeres a vállalat a 

pénzügyi tranzakciókat tekintve 

 Rendkívüli eredmény: milyen hatással voltak a rendkívüli tételek az 

év eredményeire, tehát mennyi az üzleti év eredménye 

 Adózás előtti eredmény: megegyezik a rendkívüli eredmény sorral, 

azaz mennyi a vállalkozás üzleti évének eredménye 

 Adózott eredmény: az adófizetési kötelezettség levonását követően 

mennyi nyereség marad a tulajdonosoknak 

 Mérleg szerinti eredmény: pozitív eredmény esetében mekkora 

összeggel gyarapodik a vállalkozás vagyona, negatív eredmény esetén 

mennyivel csökken 

Kétféle módszerrel lehet eredmény kimutatást vizsgálni, melyek közt a fő 

különbség az, hogy az egyik típus kizárólag az értékesítés közvetlen és közvetett 
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költségeit vizsgálja (forgalmi típusú), a másik típus pedig a tárgyév során felmerült 

összes költséget figyelembe veszi (összköltség típusú), ez utóbbinál a teljesség elve 

érvényesül. 

A kötelező pénzügyi dokumentumok spektrumát és tartalmukat ismerve 

kijelenthetjük, hogy a megállapítás, mely szerint mindent megtudhatunk egy adott 

vállalatról ezek megvizsgálása után, igaznak minősül. Lássuk, hogy az általam 

vizsgált vállalatok esetében milyen következtetések vonhatóak le. 

 

III./2. Szervezetfejlesztés típusú vállalat 
 

A Flow Csoport eredmény kimutatás táblázata és mérlege három évre 

visszamenőleg az 1, 2, és 3. számú mellékletben láthatóak. 

 Az eredmény kimutatás legbeszédesebb sora a mérleg szerinti eredmény, 

melyet, ha megvizsgálunk a Flow Csoport esetében, igen jelentős növekedést 

láthatunk. Ez már önmagában sokat elárul a vállalatról, vélhetően kompetens emberek 

vezetik azt, releváns a tevékenység és a szolgáltatás melyet értékesítenek, és a 2014-

es évben már a pénzügy terület is tudott bevételt termelni, nem is csekély mértékben. 

Közel 500%-os növekedést produkált a vállalat mérleg szerinti eredmény tekintetében, 

ami különösen példás a KKV szektorban, láthatóan a növekedési pályáján van a cég 

jelenleg. Nem fizetnek osztalékot, a későbbiekben látható majd, hogy minden év 

mérleg szerinti eredményéből eredménytartalékot képeznek, mely szintén egy felelős 

vállalat jellemzőjének mondható. 

2. táblázat: A Flow Csoport eredmény kimutatásának változása 

Sor elnevezése (eFt)  

(Változás %-ban) 

2012-ről 

2013-ra 

2013-ról 

2014-re 

2012-ről 

2014-re 

ÉRTÉKESÍTÉS NETTÓ ÁRBEVÉTELE 53,82% 3,25% 58.82% 

ANYAGJELLEGŰ RÁFORDÍTÁSOK 55,05% -3,9% 50,6% 

SZEMÉLYI JELLEGŰ RÁFORDÍTÁSOK 7,8% 75,35% 89,05% 

EGYÉB RÁFORDÍTÁSOK 145,74% 21,21% 197,88% 

PÉNZÜGYI MŰVELETEK BEVÉTELEI -21,1% 105,08% 63,95% 

PÉNZÜGYI MŰVELETEK RÁFORDÍTÁSAI 18,82% -76% -72% 

PÉNZÜGYI MŰVELETEK EREDMÉNYE  - - - 

ADÓZOTT EREDMÉNY  139,29% 150,55% 499,57% 

MÉRLEG SZERINTI EREDMÉNY 139,29% 150,55% 499,57% 
(Forrás: saját szerkesztés) 
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 Önmagában a leginkább beszédes mutató amint már említettem, a mérleg 

szerinti eredmény, és annak növekedési tendenciája. Ez a dinamikus és konstans 

növekedés első sorban annak köszönhető, hogy 2011-ben a vállalat vezetősége 

kollektívan elkezdett egy irányba tartani. A CSR-t nem eszközként fogják fel, az 

alaptevékenységük teljes mértékben eköré a koncepció és gondolkodásmód köré épül. 

Az volt, és a mai napig az a célja a Flow Csoportnak, hogy „valós társadalmi 

problémára valós megoldásokkal állnak elő”, és ez a célkitűzés láthatóan nem 

kizárólag társadalmi, hanem igen jelentős pénzügyi haszonnal is párosul. 

Természetesen az is tisztán látható a táblázatból, hogy nincs olyan ráfordítás típusa a 

vállalatnak, mely ne növekedett volna. A legjelentősebb, 89%-os növekedést a 

személyi jellegű ráfordítások produkálta, amely kiváló alapja a belső CSR megfelelő 

működtetésének, a dolgozók etikus kezelésének és az elismerésnek. CSR tekintetében 

fontos konklúzió ez a Flow Csoport példáján, hogy a CSR koncepció, amennyiben 

áthatja az adott vállalatot, vagy csupán érintőlegesen a részévé válik, természetes 

velejárója, hogy költségnövekedést eredményez. Ebből fakadóan merül fel a kérdés, 

hogy mi értelme van ezzel foglalkozni, ha rövidtávon főképp extra költségekre 

kötelezi az adott vállalatot? A válasz úgy vélem egyszerű és világos, a hosszú távon 

sikeres üzlet az értelme, a vállalatunk társadalmi értékének hatványozása, a 

vállalatunk presztízsének növelése, a vállalatunk elismertségének és hitelességének 

növelése, és a hosszú távú piaci pozíciónk rögzítése az értelme. 

A CSR tevékenységet illetően, mivel a Flow Csoportban, első sorban az 

alaptevékenységben lévő CSR és a hozzáállásbeli vetülete van jelen, ezért átfogóan 

érdemes vizsgálni a vállalatot, hogy mennyire képes az alkalmazkodni a 

környezetéhez, mennyire tud megújulni és felelős szereplője maradni a gazdaságnak. 

Az alábbiakban látható a mérleg főbb sorainak változása a bázisidőszakhoz és az előző 

időszakhoz viszonyítva egyaránt. 
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3. táblázat: A Flow Csoport mérlegének változása 

A tétel (eFt)  

(Változás %-ban) 

2012-ről 

2013-ra 

2013-ról 

2014-re 

2012-ről 

2014-re 

TÁRGYI ESZKÖZÖK 12,76% 83,36% 106,7% 

FORGÓESZKÖZÖK  47,43% 20% 76,92% 

KÉSZLETEK 4,5% -32,1% -27,9% 

KÖVETELÉSEK 62,99% 10,1% 79,46% 

PÉNZESZKÖZÖK -16,4% 100,9% 67,67% 

JEGYZETT TŐKE 0% 0% 0% 

EREDMÉNYTARTALÉK 20,2% 31,65% 58,25% 

RÖVID LEJÁRATÚ KÖTELEZETTSÉGEK 22,4% 5,9% 29,79% 
(Forrás: saját szerkesztés) 

A legkiemelkedőbb növekedést első sorban a tárgyi eszközök mutatták. 

Természetesen az exponenciális növekedés a nettó árbevételt és a mérleg szerinti 

eredményt tekintve magával vonzza a szükséges tréningeszközök vásárlását, az 

infrastruktúrát illető fejlesztéseket, és egyéb járulékos költségeket. A befektetett 

pénzügyi eszközök mértéke csökkent 10%-al, ám még így is több mint 5,9 millió 

forintnyi befektetett pénzügyi eszközökkel rendelkezik a vállalat. A követelések 

szintén jelentős növekedést vett az elmúlt két évben, főképp 2012-ről 2013-ra 

figyelhető meg számottevő növekedés. Láthatóan 2013-ról 2014-re lelassult a 

követelések növekedésének üteme, ami azt jelenti, hogy a vevőkövetelések jelentős 

hányada év közben befolyt. A vállalat mérlegfőösszege a három év alatt 72%-os 

növekedést produkált, ami nem kevesebb, mint 106,2 millió forintos növekedést 

jelent. Ez a dinamikus növekedési pálya egyértelműen alátámasztja, hogy CSR 

szemlélet és gazdálkodás tekintetében kiváló irányba tart a Flow Csoport. 

4. táblázat: A Flow Consulting Kft. mérlegszerkezete 

Tétel (%-os megoszlás) 2012 2013 2014 

FORGÓESZKÖZÖK 100% 100% 100% 

KÉSZLETEK 2,3% 1,6% 0,9% 

KÖVETELÉSEK 80,3% 88,8% 81,5% 

ÉRTÉKPAPÍROK 0% 0% 0% 

PÉNZESZKÖZÖK 19,4% 10,9% 18,37% 
(Forrás: Saját szerkesztés) 

 

A forgóeszközök mértéke az elmúlt három évben 99 millió forintos növekedést 

mutat, melyet túlnyomórészt a követelések és a pénzeszközök tesznek ki. Szolgáltató 

vállalat lévén, kismértékű készletekkel rendelkezik a Flow Csoport, a 2014-es évet 

220,000 forintnyi készlettel zárták az évet, ez jelentős változást nem mutatott az évek 
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során. A követelések annál számottevőbb részét képzik a forgóeszközöknek, 2013-

ban, ahol a legmagasabb volt az értéke az elmúlt három évben, 88,8%-os részt 

tudhatott magának, ami 170 millió forintnak felelt meg. Láthatóan minden pénzügyi 

évet viszonylag magasnak mondható kintlévőséggel zárnak, hosszú fizetési 

határidőkkel dolgoznak, és ilyen módon igyekszik a vállalat a likviditását az év 

minden hónapjában szinten tartani. Értékpapírokkal nem rendelkeznek, kizárólag egy 

éven túl szolgáló pénzügyi eszközökkel rendelkezik a vállalat. Említésre méltóan sok 

pénzeszközökkel rendelkezik a vállalat, amely 2014-re elérte a 42 millió forintot. 

Természetesen ebből fedezi a vállalat a rövidtávú kötelezettségeit, ám úgy gondolom, 

hogy nem lenne szükséges ilyen nagymértékű pénzeszközt hasztalan hagyni, egy 

bizonyos hányadát 3-6 hónapos értékpapírokban jövedelmezőbb lenne tárolni. 

Elmondható összességében, hogy a vállalat forgóeszközeinek átlagosan nem 

kevesebb, mint 83,56%-át teszik ki a vevőkövetelések, a vállalat nem rendelkezik 

értékpapírokkal, ami fejlesztendő pontnak bizonyul, illetve hogy a pénzeszközök 

súlya hosszútávon növekvő tendenciát mutat. 

Bizton állítható, hogy amennyiben a Flow Csoport nem foglalkozna érdemben 

a CSR-al, úgy valószínűsíthetően a költségeik is kisebb mértékben növekednének, ám 

fontos tisztázni, hogy a költségnövekedés teljes mértékben megtérül, és hosszútávon 

fenntartható vállalatot eredményez. 

(Forrás: saját szerkesztés) 

A belső CSR kapcsán jól látható, hogy az alkalmazottakra anyagi szempontból 

egyre nagyobb figyelem szegődik, ugyanis a személyi jellegű ráfordítások az elmúlt 

két évben megduplázódtak. Egyedi a bérezési rendszere ugyan a vállalatnak, ugyanis 

közel 100 százaléka a tanácsadók bérének mozgó bér, tehát teljesítménytől függően 
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vagy van fizetésük, vagy nincs. Ez együtt jár azzal is, hogy akárhányszor ajánlatot 

adnak egy partner cégnek, abba bele kell kalkulálniuk a saját fizetésüket is. Úgy vélem 

ez egy kifejezetten teljesítmény orientált és motiváló jellemzője a vállalatnak, ugyanis 

hosszú távon muszáj eredményt generálnia a vállalat, önmaga és a környezete számára 

a dolgozóknak, máskülönben nem honorálja a cég az ottlétét anyagi tekintetben. 

 Jelentős növekedést mutat a mérleg szerinti eredményen és a személyi jellegű 

ráfordításokon felül a nettó árbevétel sor is. Ez a sor arról ad hiteles képet, hogy a 

vállalat alaptevékenysége mennyire releváns az adott piacon. Természetesen, ha ez az 

érték évről évre csökken, esetleg stagnál, egyértelműen gond van a cégben – vagy 

elérte az árbevétele maximumát és fejlesztésre, terjeszkedésre van szüksége, de ez a 

ritkább eset. 

9. ábra – Flow Csoport ÉNÁ alakulása 

(Forrás: saját szerkesztés) 

Ez a Flow Csoport esetében nem áll fenn az ábra alapján, sőt, láthatóan kitűnő 

úton járnak, és kifejezetten figyelnek a hosszú távú sikerre, nem évről évre élnek. 

Egyértelműen tükröződik a Gábor által említett misszió szerepe és a misszió köré 

épített célrendszer egyaránt a vállalat pénzügyi eredményeiből. A Flow Csoport remek 

példája annak, hogy ha egy vállalat küzd egy célért, van egy miértje – ami nem a pénz 

-, akkor az a misszióhoz való közelebb kerülés mellett jelentős anyagi növekedést is 

eredményez a vállalat számára, mert létező társadalmi igényekre adnak választ, és 

tudatosan alakítják önmagukat ezek kielégítése érdekében. 

 Tudatosan 2011-ben kezdtek el a hosszú távú, stratégiai sikerrel és az ezt övező 

kérdésekkel - mint a CSR és annak integrálása az alaptevékenységbe - foglalkozni. 

Tudatosították ennek a kommunikációját a belső és külső érintettek felé egyaránt, 
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meghatározott irányba indultak el, aminek meglett az eredménye anyagiakat, vállalati 

kultúrát és stratégiai irány tekintetében. Közel 160 százalékos növekedést produkált a 

vállalat nettó árbevételben, 500 százalékos növekedést értek el a mérleg szerinti 

eredményben, melyek megnyerő adatok, ám ez a növekedés természetesen vonzott 

magával költségnövekedést is. Az anyagi jellegű ráfordítások szintén 155 százalékos 

növekedéssel zártak az elmúlt három év során, melyek első sorban a megnövekedett 

munkaeszköz igénynek a következménye. Elmondható tehát, hogy akármennyire is 

sikeres egy adott vállalat, van egy egészséges költség vonzata minden növekedésnek, 

legyen az anyagi, vagy szervezeti, ami normális és nem cél az elkerülése. Az sokkal 

inkább mondható célnak, hogy a költségvonzat racionalizált legyen, de fontos 

megérteni, hogy velejárója a növekedésnek. 

10. ábra – Flow Csoport ráfordítások alakulása 

 

(Forrás: saját szerkesztés) 

A Flow Csoport kiváló példája annak, hogy mi a jövője egy vállalatnak, ha a CSR 

maga a koncepció, az alaptevékenység, és nem egy mellékága az üzletnek: 

egyértelműen a siker. Talán bátor tett lenne ezt általánosságban kijelenteni, ám a Flow 

Csoport esetében számos pénzügyi adat és az ügyvezető által elmondott tudatos üzleti 

koncepció enged erre következtetni. 
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III./3. Pénzügyi szolgáltató vállalat 
 

Az Audit-Line eredmény kimutatás táblázata és mérlege három évre 

visszamenőleg az 4, 5, és 6. számú mellékletben láthatóak. 

Az Audit-Line Kft. eredmény kimutatásából egyértelműen látszik, hogy egy 

nagyon nehéz időszakon vannak túl, illetve igyekeznek túlesni jelenleg. A mérleg 

szerinti eredményük 2012-ben sajnos több mint 2 millió forint veszteséggel zárt, mely 

nehéz anyagi körülményt eredményezett, ám annak köszönhetően, hogy jelentős 

összeget felhalmozott a vállalat az évek során eredménytartalék céljából, nem okozott 

számottevő krízist ez az év pénzügyi szempontból. Jelentős javulást mutat az előző 

két év során, hogy mindkét évben pozitív mérleg szerinti eredménnyel zárult a 

pénzügyi évük, ráadásul 33%-os növekedést mutatott, ami a két évvel ezelőtti negatív 

eredményhez képest egy jelentős fejlődés. Jól látható ezen felül, hogy a vállalat nem 

fizet osztalékot az adózott eredményből, minden profitot visszaforgat a vállalatba, ami 

felelősségteljes magatartásra és tudatosságra utal. 

5. táblázat: Az Audit-Line eredmény kimutatásának változása 

Sor elnevezése (eFt)  

(Változás %-ban) 

2012-ről 

2013-ra 

2013-ról 

2014-re 

2012-ről 

2014-re 

ÉRTÉKESÍTÉS NETTÓ ÁRBEVÉTELE 2,9% 0,67% 3,6% 

ANYAGJELLEGŰ RÁFORDÍTÁSOK -6,05% -6,56% -11,25% 

SZEMÉLYI JELLEGŰ RÁFORDÍTÁSOK -0,24% 6,65% 5,76% 

EGYÉB RÁFORDÍTÁSOK -64,5% 6,61% -61,1% 

PÉNZÜGYI MŰVELETEK BEVÉTELEI -41,7% -74,4% -84,5% 

PÉNZÜGYI MŰVELETEK RÁFORDÍTÁSAI 0% 0% 0% 

PÉNZÜGYI MŰVELETEK EREDMÉNYE  -41,7% -74,4% -84,5% 

ADÓZOTT EREDMÉNY  - 33,5% - 

MÉRLEG SZERINTI EREDMÉNY - 33,5% - 
(Forrás: saját szerkesztés) 

(* “-“ jelentése: negatív érték miatt nem értelmezhető) 

A táblázat áttekintését követően egyértelmű megállapítás, hogy a nettó 

árbevétel évek óta kismértékű növekedést, illetve stagnálást mutat, a legmagasabb 

elért növekedés 3,6%-os, ami 868,000 forintnak felel meg. Jól láthatóan megrekedt az 

cég árbevétele, innovációra, fejlesztésre vagy beruházásra lenne szüksége ahhoz, hogy 

tovább tudja növelni az árbevételét. Fontos megemlíteni, hogy a személyi jellegű 

ráfordításon kívül minden más ráfordítás csökkent a bázis időszakhoz mérten. Ebből, 

és az árbevétel stagnálásából az következik, hogy a pénzügyi krízist első sorban 
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költségcsökkentéssel vészelték át, érdemi növekedést nem tapasztal a vállalat 

árbevétel tekintetben. A személyi jellegű ráfordítások növekedésének - amely értéke 

egy év alatt meghaladja a 900,000 forintot - eredete a dolgozók bérének emeléséből 

fakad, amely belső CSR szempontjából dicséretes. A vállalat jelenlegi anyagi 

helyzetét tekintve felmerülhet bennünk, hogy rövidtávon nem megalapozott tett közel 

1 millió forinttal növelni a ráfordításokat ilyen anyagi helyzetben, ám az Audit-Line 

hosszútávon vár eredményt az alkalmazottakba történő befektetésükből: 

elkötelezettséget, motiváltságot és több hozzáadott értéket. Ez a költségnövekedés 

nem jelentkezett volna, ha a vállalat nem venné komolyan a belső CSR-t, ám ez 

hosszútávon a fluktuáció növekedését eredményezné, rövidtávon pedig kevésbé 

produktív és motivált alkalmazottakat. A pénzügyi műveletek eredménye 2012-ben 

kiemelkedő, 799,000 forintos eredményt produkált, amely elismerésre méltó a KKV 

szektorban, ám ez láthatóan csökkenő tendenciát mutat. Az elmúlt két évben pozitív 

mérleg szerinti eredménnyel zárta a pénzügyi évét az Audit-Line, drasztikus 

költségcsökkentés révén tudtak az elmúlt két évben nyereséget termelni, és növelték a 

személyi jellegű ráfordításaik. 

6. táblázat: Az Audit-Line mérlegének eszköz oldalának változása 

A tétel (eFt)  

(Változás %-ban) 

2012-ről 

2013-ra 

2013-ról 

2014-re 

2012-ről 

2014-re 

TÁRGYI ESZKÖZÖK -12,8% 12,56% -1,8% 

FORGÓESZKÖZÖK  -0,02% -10% -10,01% 

KÉSZLETEK 0% 0% 0% 

KÖVETELÉSEK -20% 15,2% -7,8% 

PÉNZESZKÖZÖK 4,67% -14,6% -10,6% 

JEGYZETT TŐKE 0% 0% 0% 

EREDMÉNYTARTALÉK -7,7% 3% -4,93% 

RÖVID LEJÁRATÚ KÖTELEZETTSÉGEK -6,4% 0,03% -6,3% 
(Forrás: saját szerkesztés) 

A vállalat nem rendelkezik hosszú lejáratú kötelezettségekkel, a rövid lejáratú 

kötelezettségek átlagosan 5,97 millió forintot tesznek ki. Az Audit-Line 

eredménytartaléka a 2012-es negatív mérleg szerinti eredménye miatt csökkenni 

látszik, ám jelentős összeggel rendelkeznek a 2014-es év végére, 17,4 millió forintja 

van a vállalatnak eredménytartalékban. A jegyzett tőkéjük is szokatlanul magas 

értéket mutat, az átlag 3 millió forint helyett, már három éve 8,55 millió forinttal 

rendelkezik a vállalat, mint jegyzett tőke. Mind a forgóeszközök, mind pedig a 

mérlegfőösszeg csökkennek az évek során, összesen a két év alatt a mérlegfőösszegük 
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1%-al, a forgóeszközök pedig 11%-al csökkentek, míg a befektetett eszközök, főképp 

a befektetett pénzügyi eszközöknek köszönhetően 21,7%-os növekedést produkált. 

Sajnálatos módon nem tapasztalható jelentős pénzügyi növekedés a vállalat életében, 

ez hosszútávon várhatóan változni fog, főképp a nettó árbevétel tekintetében, a 

dolgozat végén felvázolt javaslatok révén. 

7. táblázat: Az Audit-Line Kft. mérlegszerkezete 

Tétel (%-os megoszlás) 2012 2013 2014 

FORGÓESZKÖZÖK 100% 100% 100% 

KÉSZLETEK 0,04% 0,04% 0,04% 

KÖVETELÉSEK 19,02% 15,23% 19,49% 

ÉRTÉKPAPÍROK 0% 0% 0% 

PÉNZESZKÖZÖK 80,9% 84,72% 80,45% 
(Forrás: Saját szerkesztés)  

 

Az Audit-Line Kft. forgóeszközei értéke az elmúlt három évben átlagosan 

18,57 millió forint volt, mely ismervén a nettó árbevételük, ami átlagosan 24,4 millió 

forint és mérlegfőösszegük, ami átlagosan 32,19 millió forint, magasnak számít. 

Értékpapírokkal nem rendelkezik a vállalat, és túlnyomórészt a pénzeszközök teszik 

ki a forgóeszközök jelentős, átlagosan 82%-át, mely 15,2 millió forintnak felel meg. 

A Kft. esetében is a pénzeszközökből fedezik az esetleges ráfordításaikat, ám ilyen 

mértékű pénzeszközre nincs szükségük a zökkenőmentes működtetés érdekében, így 

a felszabaduló pénzeszközöket érdemes lenne rövidtávú értékpapírokba fektetni. 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

A pénzügyi eredmények CSR vetületét tekintve az az átfogó megállapításom, 

hogy a felelősségvállalás, mint szemlélet jelen van a vállalatban. Szintén nem, vagy 

csak nagyon kis volumenben végeznek hagyományos értelemben vett CSR 
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tevékenységet, így ennek a vállalatnak a vizsgálatát is ésszerűbb általánosságban 

szemlélni. Anyagi szempontból ez rövidtávon első sorban abban nyilvánul meg, hogy 

a kritikus 2012-es év után a sarkukra álltak, és tudván, hogy nem csak a saját vállalatuk 

léte forog kockán, hanem az összes partnerük pénzügyeinek stabilitása, a cégben 

dolgozók munkája, nem dobták be a törölközőt, épp ellenkezőleg, pénzügyileg sikeres 

pályára állították vissza a céget a költséggazdálkodás átgondolása révén. Belső CSR-

t illetően fontos megemlíteni, hogy 2013-ról 2014-re 909,000 forinttal nőtt a személyi 

jellegű ráfordítások mértéke, ami azt jelenti, hogy értékelik a dolgozóik és etikus 

magatartást folytatnak velük szemben: honorálják a lojalitást és a kemény, kitartó 

munkájuk. 

A vállalat nettó árbevétele elenyésző mértékű növekedést mutat az elmúlt 

három évben, ami alapvetően beszédes a vállalat vezetését, irányvonalát tekintve. 1-3 

százalékos növekedést produkáltak, tehát nyilvánvalóan a költségek csökkentése 

révén fordított a vállalat az anyagi helyzetén. A ráfordítások alakulása stagnáló 

árbevétel mellett úgy gondolom racionálisan zajlott, ugyanis első sorban az 

alkalmazottakat helyezi előtérbe. Motivált és elismert dolgozókkal, akikkel etikusan 

bánunk lehet érdemi eredményeket és növekedést elérni. 

Összességében elmondható a vállalatról, hogy felelősségvállalás 

szempontjából elméleti síkon tudatában vannak önnön maguk pozíciójában és 

szerepükben, ám úgy tűnik a kötelező pénzügyi dokumentumok vizsgálatából 

következtetvén, hogy van fejlesztendő pont a vállalatban, ami feltehetőleg az 

interjúból kiindulva nem a CSR és a felelősségteljes magatartás. Az eseti negatív 

mérleg szerinti eredmény, a stagnáló nettó árbevétel mind árulkodó jel, vélhetően 

vállalatvezetői szinten lenne szükség egy részletes áttekintésre és kritikus pont 

meghatározásra annak érdekében, hogy növekedési pályára állíthassák a vállalatot. 

 

III./4. Start-up befektető típusú vállalat 
 

Az InVendor Kft. eredmény kimutatás táblázata és mérlege három évre 

visszamenőleg az 8. 9. és 10. számú mellékletben látható. 

 



43 

8. táblázat: Az InVendor eredmény kimutatásának változása 

Sor elnevezése (eFt)  

(Változás %-ban) 

2012-ről 

2013-ra 

2013-ról 

2014-re 

2012-ről 

2014-re 

ÉRTÉKESÍTÉS NETTÓ ÁRBEVÉTELE 42,9% 7,18% 53,22% 

ANYAGJELLEGŰ RÁFORDÍTÁSOK 52,07% -0,8% 50,9% 

SZEMÉLYI JELLEGŰ RÁFORDÍTÁSOK -58,7% 125,95% -6,6% 

EGYÉB RÁFORDÍTÁSOK 34,5% -4,6% 28,4% 

PÉNZÜGYI MŰVELETEK BEVÉTELEI 0% 100% 100% 

PÉNZÜGYI MŰVELETEK RÁFORDÍTÁSAI - 4580% - 

PÉNZÜGYI MŰVELETEK EREDMÉNYE  - 5675% - 

ADÓZOTT EREDMÉNY  1654,42% -41,9% 961,22% 

MÉRLEG SZERINTI EREDMÉNY 1654,42% -41,9% 961,22% 
(Forrás: saját szerkesztés) 

(* “-“ jelentése: negatív érték miatt nem értelmezhető) 

A vizsgált vállalat nettó árbevétele konstans növekedést mutat, átlagosan 34%-

osan nőtt az elmúlt három év során. A dinamikus növekedésnek a hátterében főképp 

az áll, hogy 2012-ben kezdett el a vezetőség komolyan foglalkozni a vállalat 

sikerességével, sokáig úgynevezett hobbicégként üzemelt. Új partnereket szereztek, 

szám szerint hármat, komolyabban vették a kapcsolatépítést és a pénzügyi növekedést, 

aminek eredményeképp 53,22%-os növekedést realizált a vállalat árbevétel 

tekintetében 2012-ről 2014-re. Az anyagi jellegű ráfordítások hozzávetőleg hasonló 

ütemben növekedtek, mint a nettó árbevétel, ám a személyi jellegű ráfordítások 

változásának üteme kiszámíthatatlannak mondható. 2013-ban drasztikus, 1,6 millió 

forintos csökkenést realizált a vállalat, majd 1,43 millió forintos növekedést, amelynek 

eredményeképp a bázisévhez képest csupán 6,6%-os csökkenést jelent, ám a két év 

közti közel 60%-os csökkenés beszédes, egyelőre nem egészen kiforrott a vállalat 

humánpolitikája anyagi tekintetben. Az egyéb ráfordítások elenyésző részét képzik a 

teljes mérlegfőösszegnek, és enyhe, 10-20,000 forintos eltérés tapasztalható évente. 

Pénzügyi műveletekből mondhatni nincs bevétele a vállalatnak, átlagosan 1,300 

forintot realizált az elmúlt három évben a vállalat pénzügyi bevételt tekintve, ám a 

ráfordítások az elmúlt két évben rohamos növekedést mutattak, 4580%-ot, ami 

224,000 forintot jelent. Érthető, hogy egyelőre nincs se befektetett pénzügyi eszköze, 

se értékpapírja a vállalatnak, mert új vállalat lévén igyekeznek az alaptevékenységet 

profitábilissá tenni, ám ennek hosszú távon fejlesztendő pontnak kell lennie. Az 

eredményekből látható, hogy az InVendor nem fizet osztalékot a tulajdonosoknak, így 

mind az adózott eredményük, mind a mérleg szerinti eredményük átlagosan 856%-os 
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növekedést mutat az elmúlt három évben, vagyis a három év alatt átlagosan 1,33 millió 

forint nyereséget realizáltak.  

9. táblázat: Az InVendor mérlegének eszköz oldalának változása 

A tétel (eFt)  

(Változás %-ban) 

2012-ről 

2013-ra 

2013-ról 

2014-re 

2012-ről 

2014-re 

BEFEKTETETT PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK 30,6% 3,21% 34,8% 

FORGÓESZKÖZÖK  99,07% -87,3% -75,5% 

KÉSZLETEK 0% 0% 0% 

KÖVETELÉSEK -77,2% 0% 0% 

PÉNZESZKÖZÖK 291,94% -86,9% -48,6% 

JEGYZETT TŐKE 0% 0% 0% 

EREDMÉNYTARTALÉK 18,65% 46,2% 73,47% 

KÖTELEZETTSÉGEK 6,3% -7,8% -2% 
(Forrás: saját szerkesztés) 

Az InVendor esetében tárgyi eszközöket vizsgálni nem érdemes, ugyanis nem 

rendelkezik a vállalat velük. Befektetett pénzügyi eszközökkel azonban annál inkább, 

2014-re nem kevesebbel, mint 13,48 millió forintnyival.  Átlagosan a három év alatt 

16%-os növekedést realizált a vállalat e tekintetben, ami felelősségteljes magatartásra 

utal. A forgóeszközök tekintetében szintén változékony mutatókkal rendelkezik a cég, 

ez főképp a pénzeszközök ingadozásának köszönhető, illetve annak, hogy 2014-re a 

vállalat minden követelését sikeresen behajtotta a pénzügyi év zárta előtt. A jegyzett 

tőke konstans, nem mutat változást, ám várhatóan 2015-re minimum 200%-os 

növekedést kell, hogy produkáljanak annak érdekében, hogy az aktuális 

jogszabályoknak megfeleljenek, mi szerint Kft lévén minimum 3 millió forintnyi 

jegyzett tőkével kell, hogy rendelkezzenek. Az InVendor eredménytartaléka évről-

évre növekvő tendenciát mutat, átlagosan 32%-al sikerült növelnie a vállalatnak az 

eredménytartalékát. Az összes kötelezettségük átlagosan 11,2 millió forint, ám ebből 

10 millió forint hosszú lejáratú kötelezettséggel bír a vállalat, melyet évről évre 

törleszti a részleteket és fizeti a kamatot 2014 óta – ez látható a vállalat pénzügyi 

műveletek ráfordításaiban. 

10. táblázat: Az InVendor Kft. forgóeszközeinek szerkezete 

Tétel (%-os megoszlás) 2012 2013 2014 

FORGÓESZKÖZÖK 100% 100% 100% 

KÉSZLETEK 0% 0% 0% 

KÖVETELÉSEK 52,25% 5,99% 0% 

ÉRTÉKPAPÍROK 0% 0% 0% 

PÉNZESZKÖZÖK 47,74% 94% 100% 
(Forrás: Saját szerkesztés)  
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Forgóeszközök tekintetében kijelenthető, hogy 2014-re a vállalat kizárólagos 

forgóeszköze pénzeszköz, ami 185,000 forintot tesz ki. A követelések behajtása száz 

százalékban sikerült a tárgyévben behajtani, így a forgóeszközök szerkezete 

átcsoportosult, amíg 2012-ben a forgóeszközök 52%-át tették ki a követelések és 48%-

át a pénzeszközök. Fejlesztendő pontnak mondható a rövidtávú készpénz 

menedzsment, ugyanis 2013-ban több mint 1,4 millió forintnyi pénzeszköze volt a 

vállalatnak, mely jövedelmezőbb lett volna, ha értékpapírokban van. 

Az InVendor Kft. láthatóan hektikus éveket tud maga mögött, stabilan növekvő 

árbevétellel, vélhetően bizonytalan költséggazdálkodással. Marika említette az interjú 

során, hogy az utóbbi két és fél-három évben kezdték el igazán komolyan venni a 

vállalkozást a dolgozók, egy darabig amolyan hobbi vállalatként funkcionált, mára 

már igazán kinőtte magát ebből. Ez számszerűen azt jelenti, hogy a mérleg szerinti 

eredményük 2012-ről 2013-ra 1654%-os növekedést produkált, ami teljes egészében 

alátámasztja, hogy ebben az évben lett érdemben elkezdve a vállalat. 

 Általánosságban ingadozó teljesítmény figyelhető meg a vállalat pénzügyeit 

vizsgálván, ugyanis amellett, hogy az árbevétel évről évre konstans növekedést mutat, 

a mérleg szerinti eredményre kiszámíthatatlan alakulás jellemző. Az alábbi diagramon 

a nettó árbevétel, a mérleg szerinti eredmény és a fontosabb költségek alakulása 

követhető nyomon. 

(Forrás: saját szerkesztés) 
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 Ahogy az ábrán látható, főképp a nettó árbevétel és az anyagi jellegű 

ráfordítások mondhatóak állandónak, illetve a görbéjükből jól láthatóan korrelálnak 

is, a nettó árbevétel növekedése eredményezte az anyagi jellegű ráfordítások 

növekedését is. A személyi jellegű ráfordítások látható összefüggésben állnak a 

mérleg szerinti eredmény alakulásával, ugyanis 2012-ben kimagasló, közel 3 millió 

forintot költöttek rá, majd ezt drasztikusan lecsökkentették 1.1 millió forintra, 

melynek eredményeképp a mérleg szerinti eredmény ennek, és a nettó árbevétel 

növekedésének köszönhetően igencsak megugrott. 

 Láthatóan a pénzügyi tevékenység nem mondható fókuszpontnak a vállalat 

számára, mivel az elmúl három évben végig veszteséges volt a pénzügyi tevékenység. 

Ez egyrészt abból fakad, hogy hobbi vállalatként funkcionált a cég 2013-ig, 

feltételezhetően eddig azzal foglalkoztak első sorban, hogy az alaptevékenységet 

indítsák be és tegyék zökkenőmentessé. Emellett a vállalat 3 főt foglalkoztat, 

vélhetően nincs olyan az ügyvezetőn kívül, aki foglalkozik a pénzügyekkel, olyan 

alkalmazott pedig biztosan nincs, aki kizárólag a pénzügyekkel foglalkozik, és azzal, 

hogy hogyan keressenek pénzt a pénzzel. Felelősségvállalás szempontjából, illetve 

annak tudatában, hogy tanácsadó vállalatról van szó, ez hosszútávon egyértelműen 

fejlesztendő pontnak minősül a vállalat életében. 

 A CSR-t illetően megfigyelhető, hogy az anyagi jellegű ráfordítások enyhe 

mértékben megnövekedtek, ez többek közt a Marika által említett középiskolás 

projektnek is köszönhető, ugyanis egyelőre teljes mértékben saját költségükön 

futtatják a projektet, ami természetesen megnövekedett kiadásokat eredményez. 

Összegzésképp az alábbi táblázatban összefoglaltam, hogy pénzügyileg, stratégiailag, 

kultúra tekintetében, és általánosságban mi a vállalatok jelenleg folytatott CSR 

tevékenységüknek a hozadéka, miben profitálnak és mi ennek az ára. 
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11. számú táblázat: A CSR hatása riport 

 
Flow Consulting 

Kft. 

Audit-Line 

Kft. 
InVendor Kft. 

A CSR hatása a vállalat 

eredményeire 

rövidtávon 

Közvetett Közvetett Közvetlen 

A CSR hatása a vállalat 

eredményeire 

hosszútávon 

Közvetett Közvetett Közvetett 

A CSR a vállalat 

pénzügyeire gyakorolt 

hatásai rövidtávon 

Nincs Nincs 
Anyagi jellegű 

ráfordítást növel 

A CSR a vállalat 

pénzügyeire gyakorolt 

hatásai hosszútávon 

Nettó árbevételt 

növel, ráfordításokat 

növel, mérleg 

szerinti eredményt 

növel 

Ráfordításokat 

növel, mérleg 

szerinti 

eredményt 

növel 

Ráfordításokat 

növel, nettó 

árbevételt növel, 

mérleg szerinti 

eredményt növel 

A CSR hatásának jellege 
Stratégiai, kulturális 

(vállalati), társadalmi 

Stratégiai, 

kulturális 

(vállalati) 

Operatív, 

társadalmi 

(Forrás: saját szerkesztés) 

Tanulságos fejezetet zárok, ugyanis számos konklúziót le lehet vonni az interjúk és a 

pénzügyi adatok alapján. Úgy gondolom, hogy az első számú és legfontosabb 

tanulópontja ennek a fejezetnek, hogy anyagi pozitív hatása a CSR-nak akkor lesz, ha 

a vállalat igazán komolyan veszi azt, igyekszik az alaptevékenységébe integrálni, 

illetve a köré építeni azt, és a legfontosabb, hogy pénzügyi eredményt kizárólag 

hosszútávon képes ez az attitűd és hozzáállás generálni. A Flow Csoport ennek az 

attitűdnek és vezetésnek köszönhetően kimagaslóan teljesít az elmúlt három évben, 

látványosan kifizetődő anyagilag és sikeresség tekintetében egyaránt. 

Kulcsfontosságú a Flow Csoport esetében a tudatos, cégfilozófiát figyelembe vevő 

vezetés, és a stratégiai szemléletmód. Ezt a cég nagysága alkalmazottak szempontjából 

és pénzügyek szempontjából mondhatni megköveteli, ám ezt nem tudja bármely 

vállalat ilyen eredményesen csinálni, teljes mértékben hiteles tanácsadó cégről van 
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szó. Ezt mi sem támaszthatná alá jobban, mint a 3 év alatt elért 72%-os mérleg 

főösszeg növekedés, és a közel 500%-os mérleg szerinti eredménybeli növekedés. 

A projekt alapú CSR tevékenység rövidtávon kiadásokkal jár, ahogy azt az InVendor 

példáján láthatjuk, ám ezt fontos befektetésként megközelíteni, ugyanis a Flow 

Csoport példája alapján, hosszú távon igazán sikeres vállalatot lehet építeni a 

megfelelő attitűddel és vezetéssel. Látványos különbség az említett két vállalat  közt, 

hogy az InVendor célja első sorban a láthatóság növelése és a PR tevékenység, míg a 

Flow Csoport sokkal inkább tekint stratégiaként és kulcskérdésként a CSR-ra, ez 

véleményem szerint főképp a vállalatok érettségi szintjétől függ, egyik sem definiáltan 

helyes, vagy helytelen cél. 

A hosszú távú jövedelmezőség tökéletes példája az Audit-Line Kft., mivel alapításuk 

óta nem költöttek marketing tevékenységre semmit, kizárólag elégedett ügyfelek 

ajánlásának köszönhetően szereztek új partnereket. Ezt első sorban a felelősségteljes 

hozzáállásuknak és a partnerek ennek fényében történő kezelésének köszönhető. 

Anyagiakat tekintve Az Audit-Line esetében nem következtethető direkt, illetve 

indirekt hatása a CSR-nak, láthatóan rögös időszakot élnek meg, ám a növekvő 

tendencia ígéretes jövőt ígér. 

Egyértelműen mindhárom vállalat életében pozitív tényezőként szerepel a CSR, akár 

mint projekt, akár mint filozófiai irányelv, és kimutathatóan közvetett, stratégiai, 

anyagi haszna van, és költségnövekedéssel jár. 
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IV. Kritikus pontok és megoldási javaslatok a társadalmi 

felelősségvállalásban és a gazdálkodásban, valamint a 

kettő összefüggései 
 

Ismervén a vállalatok meglátásait és pénzügyi eredményeit sokat megtudtam a KKV 

szektorról, számos új gondolatom és meglátásom született a CSR-al kapcsolatosan, és 

mélyebb betekintést nyertem a három vállalat működésébe, filozófiájába, 

vállalatgazdaságába, és ezek összefüggéseibe. Mindhárom vállalatnak megvannak a 

sajátosságaik, és alapvetően sikeresnek mondhatóak, ám ebben a fejezetben azt fogom 

vizsgálni, hogy a CSR filozófiát, és a gazdálkodás szempontjából milyen fejlesztési 

pontokat tártam fel, ezeket alátámasztom, és javaslatokat fogok tenni ezek fényében a 

vállalatok számára. Az előző fejezetekből fogok ehhez adatokat használni, és feltárom 

a CSR és a gazdálkodás közti főbb összefüggéseket annak érdekében, hogy 

alátámasszam: a CSR attitűd a hosszú távon sikeres kis- és középvállalkozás egyik 

alappillére. 

IV./1. A gazdálkodás alapjai 
 

 A legalapvetőbb tény, amit fontos tisztázni a gazdálkodást illetően, hogy 

gazdálkodni az erőforrásokkal lehet, a költségeken keresztül, tehát a vállalatokat első 

sorban költséggazdálkodás szempontjából vizsgálom. Az első két definíció, melyeket 

szintén lényeges tisztázni, a költség és a költséggazdálkodás. A költség termék, vagy 

szolgáltatás előállítására vagy forgalmazására igénybe vett élő és holt munka értékének 

pénzben kifejezett összege. Kizárólag azt tekinthetjük költségnek, amit az árrésből 

finanszírozunk. A költség alapvetően absztrakció, nem létezik önmagában, minden 

költség mögött egy bizonyos erőforrás áll. Ennek tudatában, a költséggazdálkodás az 

erőforrásokkal történő optimális gazdálkodást jelenti. 

 Gyakran keverik a költséget a ráfordítással és a kiadással, ezért tisztázzuk 

ezeket a fogalmakat is. A ráfordítás olyan nagy értékű eszközbeszerzés, 

eszközfejlesztés, aminek a beszerzési értéke nem számolható el költségként (pl.: 

gépvásárlás, raktárvásárlás), tehát nem csökkent nyereséget. A mérlegben a 

ráfordítások esetében az értékcsökkenési leírás lesz a költség, nem az effektív 

ráfordított pénzeszköz. A kiadás pedig a vállalkozásnak olyan kötelezettségei, 

amelyeket ha nem teljesíti, veszélyezteti vele a további működést (ELÁBÉ, ÁFA 
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befizetés, közvetlen adó befizetés). Érdekesség ezen felül, hogy minden költség 

kiadás, de nem minden kiadás költség. A költség jelentősége nem elhanyagolható, 

számos mutatóval mérhetőek egy adott vállalat teljesítménye, melyeket használni is 

fogok az elemzésemhez. Ezek a mutatók és összefüggések az alábbiak: 

 Nyereség / Költség = Hatékonyság 

o A hatékonyság azt mutatja meg, hogy milyen az adott vállalat új 

értékteremtő képessége 

 Költség – ár 

o A költség az áralkotó tényezője, és csak az tekinthető költségnek, amit 

az árrésből finanszírozunk 

 Költség – nyereség 

o Akkor beszélhetünk az adott tárgyévben nyereségről, ha az árrésből 

levonjuk a költségeket, akkor pozitív eredmény marad. A legtöbb 

vállalkozás életében egy ponton megreked az árbevétel, tehát az árrés 

is, így a nyereség egyértelműen a költséggazdálkodáson múlik. 

Ebből következtetve, a költséggazdálkodás napi operatív vezetői feladatnak minősül 

minden vállalkozás életében. A költséggazdálkodás nem egyenlő a spórolással, ezt 

alátámasztandó a következőekben a költségekkel kapcsolatos vezetői döntéseket 

mutatom be. 

12. számú táblázat: A költséggazdálkodás vezetői döntései 

Vezetői döntés Lényege 

Költség - Árbevétel 

Az adott költség hosszútávon hozzájárul-e 

az árbevétel növekedéséhez; az árbevétel 

mindig nagyobb mértékben kell, hogy 

növekedjen, mint a költségek 

Költség - Költség 
Adott költség hatása más költségre (növeli 

vagy csökkenti) 

Költségváltozás tendenciája 
Hosszútávon a költségek nőnek, 

csökkennek, vagy stagnálnak 

Költség – más vállalatgazdasági tényezők 
Adott költség hatása az árbevételre, 

nyereségre, árrésre 

(Forrás: iskolai jegyzet) 
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Olyan költséget, amelyik költség csak csökkenti a nyereségfedezeti részt, azt 

nem szabad felvállalni, csak olyat szabad, ami növeli a nyereségfedezeti részt. 

 Az alábbiakban ismertetek néhány költségszínvonal mutatót, melyek szintén 

reprezentatív képet adnak az adott vállalatról, ezeket szintén igénybe fogom venni az 

elemzésem során. Fontos megemlíteni, hogy mivel mindhárom cég esetében 

szolgáltató vállalatokról beszélünk, így a második költségszínvonal mutatót értelem 

szerűen nem használhatjuk, mivel árrés egyedül kereskedelmi vállalatok esetében 

merül fel. 

1. Költségszínvonal mutató 1 = Költség / Árbevétel 

a. 100 Ft bevételre 20 Ft költség jut 

2. Költségszínvonal mutató 2 = Költség / Árrés 

a. 100 Ft árrésre 20 Ft költség jut 

3. Költségszínvonal mutató 3 = Költség / Nyereség 

a. a hatékonyság fordítottja, befektetési szemléletű mutató 

Beszédes lehet ezeken felül az adott vállalat költségszerkezetét is 

megvizsgálni, azaz azt, hogy az összköltségből az adott költség nemek hány 

százalékos részarányban vannak jelen. Ez megmutatja az adott költségek fontosságát, 

és hogy melyik költség képes önmagában befolyásolni a nyereség alakulását. A 

költségszerkezet elemzés minden esetben statikus mérőszám, csak az adott pillanatra 

tudjuk kiszámolni. Főképp tendenciák feltárása érdekében fontos ezt az elemzést 

elvégezni, ugyanis megmutatja a költségek változásának mértékét (tárgy 

költségszínvonal – bázis költségszínvonal) és ütemét (költségszínvonal változásának 

mértéke / bázis költségszínvonal) egyaránt. 

Alapvetően a költségek két csoportját különítjük el egymástól: a viszonylag 

állandó költségeket (azok a költség nemek, melyek nagyságrendje független az 

áruforgalom változásától, például: bérleti díj, alapbér) és a változó költségeket (azok 

a költség nemek, melyek nagyságrendje az áruforgalom változásával módosulnak). A 

változó költségek alcsoportjai az alábbiak: 

 Arányosan változó költségek csoportja: proporcionális költségek, azok 

a költség nemek, melyek nagyságrendje a forgalom változásával 

arányosan alakul, mint például a jutalék 
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 Csökkenő arányú változó költségek – degresszív költségek, azok a 

költség nemek, melyek nagyságrendje a forgalom változását 

csökkentve követik, tehát a legtöbb kereskedelmi vállalat költsége 

 Növekvő arányú változó költségek – progresszív költségek, tehát a 

forgalom változását ezek a költség nemek erősebben reagálják le, mint 

a túlóra 

A vállalatok komplex elemzése érdekében az alábbi mutatókat is használni 

fogom, ugyanis kulcsfontosságú információs tartalommal bírnak, és kiváló 

következtetések forrásai lehetnek: 

1. Mennyiségi – a hányados alkotó eleme egy forgalmi adat 

a. Termelékenység = forgalom/létszám 

b. Jövedelmezőség = forgalom/összes kötelezettség 

2. Minőségi – nyereséghez viszonyító mutatók 

a. Gazdaságosság = nyereség/ráfordítás 

b. Hatékonyság = nyereség/költségek 

A költséggazdálkodás fontossága és módja adott, lássuk, hogy ezek, és a CSR 

tekintetében milyen fejlődési lehetőségekkel bírnak az adott vállalatok, ezt mik 

támasztják alá, és amennyiben elmozdulnak ezek a vállalatok ebbe az irányba, milyen 

szempontból profitálhatnak várhatóan. 

 

IV./1. Szervezetfejlesztés típusú vállalat 
 

 A Flow Csoport CSR tekintetében példaértékű vállalatnak mondható, stratégiai 

eszköznek és hozzáállásnak tekintik a CSR-t és a vállalat sikeres jövőjének egyik 

kulcsának tartják azt. Elsőszámú jövőbeni kezdeményezésük a definiált küldetésük 

köré építeni az alaptevékenységük száz százalékban, mi szerint „Flow-ba hozzuk a 

világot”. Az elsőszámú fejlesztendő pont, ahogy azt Gábor is említette az interjú során, 

hogy annak érdekében, hogy valós lehessen ez az állítás a Flow Csoportra, ahhoz első 

sorban az ügyfélkörüket kell, hogy áttekintsék és kibővítsék. Jelenleg szinte az összes 

partnerük profitorientált vállalat, hovatovább ezek túlnyomó része multinacionális 

vállalkozás. Amennyiben valóban a világot szeretnék Flow-ba hozni, önkormányzati 

szervekkel és magánemberekkel is kell, hogy foglalkozzanak, mint partner. Ennek 
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implementálása természetesen egy hosszú folyamat, egyrészt abból fakadóan, hogy a 

trénereik bérezése szinte teljes mértékben teljesítményarányos, tehát ha adott esetben 

egy non-profit szervezet, iskola nem tudna fizetni a szolgáltatásért, mérlegelniük kell, 

hogy mi fér bele anyagilag és mi nem – természetesen ezt lehet szervezett keretek közt 

végezni egy tréner csoporttal, tervezetten az év folyamán. Másfelől a lehetséges 

partnerek oldalát vizsgálva, akik főképp tőke szempontból vannak korlátozva első 

sorban, ezért előfordulhat, hogy nem tudnák megfizetni az adott fejlesztési programot.  

 CSR szempontjából egy másik fejlesztendő pont lehet, amit remekül 

összeköttetésbe lehet hozni az első fejlesztendő ponttal, hogy projekt alapú CSR-ral 

nem foglalkozik a vállalat, sokkal inkább szemléletként tekintenek rá, ami önmagában 

nem probléma, mindazonáltal ennek a sikere nem zárja ki a projekteket, sőt, 

hatványozná a hatását. Lehetséges projekt lehetne például egy bizonyos társadalmi 

problémával foglalkozó vállalatok csoportjának térítésmentes képzése, vagy néhány 

iskolának vezetőségének a fejlesztése karitatív alapon. Az elsődleges szempont a 

projekt alapú külső CSR esetében, hogy támogassa a vállalat célját, esetünkben azt, 

hogy az egész világot (országot) képes legyen Flow-ba hozni a vállalat. 

 Költséggazdálkodás tekintetében a már korábban bemutatott mutatók, és a 

kötelező pénzügyi dokumentumok segítségével fogom elemezni a vállalatot. Nézzük 

a legfontosabb mutatókat a Flow Csoport esetében az elmúlt 3 évben. 

13. számú táblázat: A Flow Csoport pénzügyi mutatóinak változása 

 2012 2013 2014 

Költségszínvonal 1 99,2% 98,6% 96,1% 

Költségszínvonal 3 91,92 58,77 23,59 

Termelékenység 7,196e Ft 11,028.31e Ft 11,386.75e Ft 

Jövedelmezőség 3,75 4,71 4,59 

Gazdaságosság 1,09% 1,71% 4,28% 

Hatékonyság 1,08% 1,7% 4,23% 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

 A mutatókból is egyértelműen látszik, hogy a vállalat szignifikáns növekedést 

realizált az elmúlt három évben, ez nyilvánvalóan számos faktornak köszönhető, 
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ahogy azt már az előbbiekben taglaltam, ám jelenleg a feladatom az, hogy a kritikus 

pontokat feltárjam. Szinte mindegyik mutató jelentős növekedést mutat, kivéve kettőt, 

melyek beszédesek és tanulságosak lehetnek a vállalat jövőjére tekintve. A 

jövedelmezőség, mely megmutatja, hogy a tárgyév alatt realizált összes forgalomhoz 

képest hogyan alakulnak az adott évben az összes kötelezettségük, növekedésen megy 

keresztül 2012-ről 2013-ra, majd egy enyhe 3,3%-os visszaesést mutat. A gazdálkodás 

egyik alapvetésének mondható, hogy magasabb forgalmat törvényszerűen kizárólag 

magasabb költségekkel érhetünk el, ám ahogy azt megállapítottam korábban, első 

sorban olyan költségeket javasolt elfogadnia a vállalatoknak, melyek hosszútávon 

növelik a nyereségfedezeti részt, ez eredményez pénzügyileg eredményes vállalatot. 

A másik mutató, mely árulkodó a vállalat teljesítményét tekintve, a 

termelékenység. Ez a mutató azt tárja fel, hogy egy munkavállalóra mekkora nettó 

árbevétel jut az adott tárgyévben. Kimagasló értékekkel rendelkezik a Flow Csoport, 

úgy gondolom, hogy országszerte és KKV szektor szerte példaértékű eredményeket 

képesek felmutatni, ám láthatóan jelentősen lelassult az utóbbi évben ez a növekedési 

pálya. 2012-ről 2013-ra több mint 50%-os növekedést produkáltak, míg 2013-ról 

2014-re 3,2%-ot nőttek termelékenység tekintetében, amin megakadna egy befektető 

szeme. Láthatóan helyes ösvényre léptek stratégiai szempontból 2013-ban, ám úgy 

tűnik, hogy ezt az ösvényt egy év alatt kitaposták, és új ösvény után kell, hogy 

kutassanak annak érdekében, hogy a jövőben is tartani tudják a tempót önmagukkal 

növekedés szempontjából. 

Ennek tudatában a Flow Csoport esetében – különös tekintettel léve a 2013-

2014-es évekre javasolt egy mélyreható költségelemzést végezni annak érdekében, 

hogy feltárják, melyek azok a költségek melyek növekedtek, mennyit növekedtek ezek 

a költségek, és valóban szükséges-e az adott költség. Emellett javasolt a stratégiai 

irányok áttekintése és gyakorlati megvalósulásának vizsgálata, ugyanis láthatóan 

stagnáló tendenciát mutat a vállalat, jövedelmezőség és termelékenység 

szempontjából. 

Vélhetően a fejlesztendő pontok összefüggésbe hozhatóak egymással, mivel 

ha a Flow Csoport képes lesz kibővíteni a partneri körét, diverzifikálni a kapcsolati 

rendszerét és tud idomulni ehhez a változáshoz a vállalat, mint rendszer, az várhatóan 

a nettó árbevétel növekedését is fogja eredményezni, mely a termelékenység egyik 
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alappillére. Szembetűnően pozitív eredményeket mutat a vállalat a mennyiségi 

mutatókat illetően, évről évre egyre magasabb nyereséget realizáltak, amiből tudnák 

finanszírozni az esetleges projekt alapú CSR tevékenységeiket, melyekbe 

belekezdenek. Összefűzve mind a négy javaslatot, a Flow Csoportnak javaslom egy 

félévente esedékes projekt elindítását, melynek keretein belül a projektre jelentkező, 

kevésbé fizetőképes, ám annál nagyobb szükséggel bíró vállalatoknak, szervezeteknek 

tartanak fejlesztő programokat annak tükrében, hogy mire van szükség az adott 

szervezetnél. Ezúton félévről félévre a partneri bázisuk és kapcsolatrendszerük 

bővülne, létezne projekt alapú CSR tevékenység is a vállalaton belül, és egyértelműen 

afelé irányítaná őket a kezdeményezés, hogy Flow-ba hozzák a világot. 

14. táblázat: Fejlesztési javaslatok a Flow Csoport számára 

Terület Javaslat Várt eredmény 

CSR 

Ügyfélkör bővítésének végrehajtása 

(kormányzat, egészségügy, iskolák, non-

profit szervezetek, magánemberek) 

Kapcsolati háló bővítése, új 

ügyfelek, pénzügyi 

eredmények növekedése 

CSR 

CSR projekt implementálása (éves-féléves 

gyakorisággal tréningsorozat rászoruló 

szervezetek, vállalatok számára) 

Vállalati imázs 

építése/javítása, kapcsolati 

háló bővítése, CSR projekt 

indítása 

Gazdálkodás 

Jövedelmezőség előtérbe helyezése 

(kötelezettségek szerkezetének vizsgálata, 

azon költségek csökkentése, melyek nem 

támogatnak forgalomnövekedést) 

Költségracionalizálás, 

ráfordítások mértékének 

csökkenése, azon költségek 

megvilágítása, melyek 

árbevétel növekedéshez 

vezetnek 

Vezetés 

Stratégiai irányvonal áttekintése és 

gyakorlatba ültetése (stagnál a 

termelékenység, összefügg az első 

javaslattal, ügyfélkör bővítése lehet a 

megoldás) 

Minőségi mutatók javulása, 

új ügyfelek, nettó árbevétel 

növekedése, kapcsolati háló 

bővítése 

(Forrás: saját szerkesztés) 

IV./2. Pénzügyi szolgáltató vállalat 
 

 Az Audit-Line felelősségteljes hozzáállást tekintve kimagasló vállalatnak 

mondható. A hozzáállásuk példaértékű, első számú szempontjuk tanácsadás és 

partnerekkel való együttműködés során, hogy oktassák a másik felet az etikus 
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viselkedésre és a komplex gondolkodásra. Fontos igyekvésük, hogy megértessék az 

ügyfeleikkel, hogy mi értelme tisztességesen adózni, számlát adni az értékesített 

termékek, illetve szolgáltatások után, etikusan viselkedni a beszállítóikkal, vevőikkel, 

dolgozóikkal.  Ezen felül alkalom adtán arra sarkallják az ügyfeleiket, hogy 

gondolkozzanak és vizsgálják meg a helyzetüket más aspektusból is, legyen szó 

adótanácsadásról, könyvvizsgálásról, általános tanácsadásról. Beszédes apróságokból 

kiindulva kijelenthetjük, hogy az Audit-Line a maga határaival kiválóan folytatja a 

társadalmi felelősségvállalást, különös tekintettel arra, ami az ügyfélkörüket érinti, 

egyértelműen ők az első számú érintettjei a vállalatnak. 

 Materiális szempontból is jelen van a CSR a cég életében, több alapítványt is 

támogatnak anyagilag, illetve az évek során felhalmozott nyomtatott papírtömeget 

megsemmisítés helyett papírgyűjtésre ajánlják fel iskoláknak. Az Audit-Line célja a 

CSR tevékenységgel főképp a szakmai elismertség, és az ügyfélkörük bővítése. 

 Fejlesztendő pontot illetően úgy vélem, hogy a vállalat esetében CSR 

tekintetében az egyetlen és egyértelmű az, hogy kezdjék el stratégiai szinten tervezni 

és tudatosítani a vállalatban ezt a fajta hozzáállást és annak várt hozadékát. Kiváló 

szakemberek dolgoznak a cégnél, megfelelő motivációval rendelkezik a vállalat 

egésze, ám a hosszú távú stabilitás és kiszámítható növekedés látszólag 

hiányosságként jön szóba. Ez bizonyára többek közt annak köszönhető, hogy ahogy 

Éva említette is, a KKV-k nagy része a túlélésért küzd, és nem tudnak kvázi 

hosszútávra tervezni. Másfelől az erőforrások hiánya – tőke és humán – szintén 

jelentős gátja lehet a stratégiai tervezésnek és ennek utókövetésének, mivel vélhetően 

az alkalmazottak zömében operatív munkát végeznek. Azonban nem elhanyagolható 

tény, hogy azok az igazán sikeres vállalatok hosszú távon, ahol létezik a stratégiai 

gondolkodás és cégfilozófia alapjai, mivel ez ad valós irányt a vállalatoknak, ezek 

definiálásával és végrehajtásával tud bármely vállalat több tíz évig stabil és 

eredményes maradni anyagi tekintetben, piaci pozíció tekintetében. 

 Költséggazdálkodás szempontjából az elemzést, hasonlóképp az előző 

elemzéshez a fejezet elején meghatározott mutatók elemzésével kezdem. Íme, a 

legfontosabb mutatók az elmúlt három évben. 
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15. számú táblázat: Az Audit-Line pénzügyi mutatóinak változása 

 2012 2013 2014 

Költségszínvonal 1 112% 101,5% 99,6% 

Költségszínvonal 3 -13,24 129,14 95,51 

Termelékenység 3994e Ft 4111e Ft 4139,5e Ft 

Jövedelmezőség 3,84 4,22 4,25 

Gazdaságosság -8% 0,82% 1,08% 

Hatékonyság -7,55% 0,77% 1,04% 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 Az Audit-Line-t vizsgálva már az eredmény kimutatás és mérlegelemzés során 

is fény derült rá, hogy anyagiakat tekintve nehéz időszakon megy át a vállalat az utóbbi 

három évben. A 2012-es év negatív előjelű, illetve magas adatai annak köszönhetőek, 

hogy 2,027 millió forintos veszteséggel zárta a cég az évet pénzügyileg. Ez 

önmagában ok az aggodalomra, hiszen a mérleg szerinti eredmény mutatja meg első 

sorban, hogy jól működik-e a költséggazdálkodás a vállalatban, képes-e profitot 

termelni, tehát fedezni minden költségét a bevételeivel, és nyereséget termelni. 

Befektetési szempontból ez az egyik alapvető kitétel, ugyanis e nélkül egy vállalat sem 

fenntartható. Mindemellett a 2013-as és 2014-es évek során látható javuláson ment át 

a vállalat, sikerült mindkét évben kismértékű nyereséget termelni, és kilábalni a 

negatív évzárásból. Ahogy az a táblázatban lévő mutatókon is egyértelműen látszik, a 

vállalat fejlődő tendenciát mutat a pénzügyeit tekintve, ám nem mondható, hogy stabil 

lábakon állnak. Ennek több oka is lehet, melyeket a következőekben fogom taglalni. 

 Számomra a legfontosabb megfigyelés ebből kiindulva, hogy az elmúlt három 

év nettó árbevétele mondhatni, hogy stagnál, illetve minimálisan növekszik, tehát a 

veszteséget nem azzal küszöbölték ki, hogy növelték a partnereik számát, vagy a 

díjazásukon változtattak, vagy új értékesítési csatornákat igyekeztek lefedni, hanem 

szinte teljes mértékben a költségszerkezetük változtatásának révén. Ez szorosan 

összefügg a ténnyel, amint Éva is említette, hogy a vállalat nem költ semmilyen jellegű 

marketing tevékenységre, vagy bármi más értékesítést és terjeszkedést támogató 

tevékenységre, mely szintén magyarázza a nettó árbevétel stagnáló tendenciáját. Ezek 

tudatában az első javaslatom költséggazdálkodás tekintetében, hogy allokáljon a 

vállalat egy bizonyos költségkeretet marketingre, marketingkommunikációra illetve 

PR-re, annak érdekében, hogy három év után először növelni tudják a nettó 
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árbevételük, tehát pénzügyileg sikeresebbé és fenntarthatóbbá tegyék az 

alaptevékenységük. Az utóbbi évek során sikeresnek mondható a 

költségracionalizálásuk, ám a hosszú távú és trendszerű növekedés érdekében 

elkerülhetetlen, hogy szánjon a vállalat elegendő pénzt kommunikációra és marketing 

tevékenységre. 

 Magyarországi viszonylatokban az Audit-Line kimagasló pénzügyi 

tevékenységből származó eredményeket produkált az utóbbi évek során, a KKV 

szektorban végképp példaértékű teljesítményt értek el, ám ez az eredmény rohamosan 

csökkenni látszik az elmúlt három évben. 2014-ben a 2012-es eredménynek csupán a 

15 százalékát sikerült realizálniuk. Bizonyára markro szintű pénzügyi szabályozások 

és adóterhek is csökkentették a bevételük e téren, ám hosszú távon stabil bevételi 

forrása lehet a vállalatnak, amennyiben tudják a pozitív tendenciát tartani. A modern 

vállalatgazdaságban az a felfogás, hogy a pénzből pénzt kell csinálni, az is teljes 

mértékben profitforrásnak minősül, amit nem ajánlatos figyelmen kívül hagyni, 

vezetői szinten fontos foglalkozni vele és tudatosan tervezni. 

 A költséggazdálkodást és a CSR összeköttetésében az a javaslatom a vállalat 

számára, hogy integrálják a marketingkommunikációjukba a filozófiájuk, és terjesszék 

azt minél szélesebb körben, egyrészt azért, hogy táguljon az ügyfélkörük, másrészt 

pedig azért, hogy a KKV szektor és a potenciális partnerekhez eljusson az üzenetük, 

és elkezdjenek ebben az irányban gondolkodni. Az Audit-Line hozzáállása az üzlethez 

és az érintettjeihez mintaértékű, számos vállalat megirigyelhetné, ám ennek 

terjesztéséhez ezt hirdetni kell. Másodsorban lévén, hogy kiemelkedően kevés KKV 

képes nyereséget termelni a pénzügyi tevékenységükből, a második javaslatom a 

költséggazdálkodás és a CSR összeköttetésében, hogy tartson előadásokat, 

kurzusokat, egyéni konzultációkat a vállalat ebben a kérdéskörben. Hiteles az Audit-

Line, hiszen az eredményeik magukért beszélnek, és teljes mértékben hasznos tudás 

lenne az, amit át tudnának adni a szektor további szereplőinek, annak érdekében, hogy 

maximalizálják a hasznukat, és felelősségteljesen kezeljék a pénzügyeik. A már 

meglévő partnerek számára természetesen egy komplexebb, specializáltabb 

projektről, kurzusról beszélhetünk, az érdeklődők számára pedig sokkal inkább egy 

általános, felvilágosítás jellegű kurzust lehetne indítani, mely szintén remekül korrelál 

a marketingkommunikációval és hatványozhatnák egymás hatását kölcsönösen. 
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16. táblázat: Fejlesztési javaslatok az Audit-Line számára 

Terület Javaslat Várt eredmény 

CSR/Vezetés 

Stratégiai CSR implementálása 

(cégfilozófiai elemek definiálása, 

stratégiai irány kommunikálása a belső 

és külső érintettek felé egyaránt) 

Stabilitás anyagi 

tekintetben, definiált érték- 

és célrendszer, kimondott 

irányvonal a vállalat 

számára 

Gazdálkodás 

Költségszerkezet vizsgálat (tervezett 

költség marketingre, PR-re és 

marketingkommunikációra, felesleges 

költségek redukálása) 

Ügyfélbázis rohamos 

növekedése, vállalati imázs 

javítása, 

költségracionalizálás 

CSR 

Pénzügyi eredményesség kurzus (KKV 

szektor vezetőinek ingyenes képzés, 

pénzügyi eredmény jelentősége és 

gyakorlati megvalósulása) 

CSR projekt indítása, 

vállalati imázs javítása, 

potenciális ügyfelek 

elérése, meglévő ügyfelek 

tudatos fejlesztése/oktatása 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

IV./3. Start-up befektető típusú vállalat 
 

 Az InVendor esetében a CSR-t tekintve egy remek kezdeményezéssel, illetve 

projekttel volt szerencsém megismerkedni. A vállalat középiskolásoknak tart több 

hónapon át foglalkozásokat, melynek keretein belül a diákok megismerhetik 

erősségeiket, és megtanulhatnak építeni ezekre. Ezzel az InVendor célja, hogy 

egyrészt eltörölje a fiatalok fejéből azokat a paradigmákat, melyek visszatartják őket 

az ötletük kivitelezésében és vállalkozó szellemükben, másrészt pedig az, hogy 

megtanítsák a diákokat a hobbijaikból keresetre szert tenni. Végül, de nem utolsó 

sorban, Magyarországon a vállalkozók aránya főképp 25 év felett kezdődik, ám a 25 

és 30 évesek körében sem igazán vannak jelen magas százalékban vállalkozók a 

piacon. Az InVendor célja ezzel a projekttel az is, hogy az ország ezt a mutatóját 

javítsák, és hozzájáruljanak egy innovatív, fiatalos vállalkozó közösség 

kialakításához. Úgy gondolom, hogy ez egy kivételes minőségű CSR projekt, remekül 

megválasztott célcsoporttal, és alaptevékenységbe is vág a kezdeményezésük. 
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 Ami a fejlesztendő pontokat illeti, két javaslattal állnék elő az InVendor 

számára. Egyrészt a fent említett projekt elsődleges célja a vállalat számára, ahogy 

Marika említette az, hogy az általános láthatóságukat növelje, főképp PR értékként 

tekintenek erre a projektre. A Flow Csoport példája kiváló bizonyosság arra, hogy a 

CSR-t nem szabad keverni a PR-el, illetve másodlagos következményképp érdemes 

kezelni ezt a vetületét. A vállalat méretéből adódóan és közelmúltját ismerve 

valószínűsíthető, hogy nem kifejezetten a stratégiai irányvonal megalkotása és 

stabilizálása a céljuk, sokkal inkább az alaptevékenység beindítása és stabilizálása. 

Úgy vélem, hogy a tervezési fázis kulcsfontosságú időszak minden vállalat számára, 

így a második javaslatom az InVendor számára, hogy a stratégiai tervezésbe vonják 

be a CSR szemléletet olyan szinten, hogy megjelenjen az a cégfilozófiájukban, 

pénzügyi céljaikban és stratégiai irányvonalaikban egyaránt. Fontos, hogy átjárja a 

vállalat valamennyi szegmenség a CSR, hogy meg tudják magyarázni, hogy mi az a 

valós társadalmi igény, amire az ő vállalatuk reagál. 

 A költséggazdálkodást illetően, íme, az InVendor adatai, melyek fontosak az 

átfogó elemzéshez. 

17. számú táblázat: Az InVendor pénzügyi mutatóinak változása 

 2012 2013 2014 

Költségszínvonal 1 104,4% 64,36% 80,21% 

Költségszínvonal 3 33,04 1,76 4,04 

Termelékenység 1163e Ft 1663e Ft 1782e Ft 

Jövedelmezőség 0,42 0,56 0.65 

Gazdaságosság 35,1% 72,9% 28,5% 

Hatékonyság 30,2% 56,8% 24,7% 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 A Marikával folytatott interjú alapján tudjuk, hogy 2012-ben döntöttek úgy, 

hogy igazán komolyan fogják venni a vállalatot a dolgozók, és nem 

melléktevékenységként végzik az alaptevékenységet. Ez a pénzügyi eredményeken 

remekül tükröződik, látványos fejlődést mutat minden pénzügyi mutatója a vállalatnak 

2012-ről 2013-ra fordulván. Kitűnik többek közt az is, hogy a 2013-as év sikere után 

a vállalat úgy érezte több költséget is magára vállalhat, és így is tett. Ennek 

következményeképp megnőtt a nettó árbevétel 7,1%-al, ám a költségek emellett 48%-
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os növekedést produkáltak. Ennek tudatában költséggazdálkodás tekintetében az első 

javaslatom a vállalat számára, hogy végezzen el egy költségelemzést, és 

racionalizálják a költségszerkezetüket, ugyanis valószínűsíthető, hogy a közel 50%-os 

költségnövekedésnek nem minden szegmense feltétlen szükséges a vállalat anyagi 

sikerességének fenntartása érdekében, sőt, valószínűsíthetően számos költséget 

lehetne hatékonyabban felosztani. A legkedvezőbb mutatókat egyértelműen a 2013-as 

év produkálta, érdemes annak az évnek is megvizsgálni a költségszerkezetét, 

tanulságos lehet a jövőbeli költségtervezés szempontjából, ugyanis abból a csökkentett 

költségkeretből jóval magasabb profithányadot realizált a vállalat, mint a 

megnövekedett költségek mellett. Ez több szempontból is nehéz kérdéskör, ugyanis 

egyrészt a vállalat jegyzett tőkéje a 2014-es évben 1 millió forint volt, ám ezt 2015-re 

fel kell, hogy emeljék 3 millió forintra a hatályos szabályozás értelmében. Másfelől 

ahogy azt már szemléltettem volt, a költségek közül első sorban a személyi jellegű 

ráfordítások mutat ingadozó tendenciát, 2014-ben 126%-os növekedést mutat ez a 

ráfordítás típus, ami hosszútávon kifizetődő lehet, illetve belső CSR szempontjából 

honorálandó. 

 A CSR és a költséggazdálkodás összeköttetésében egy javaslatot fogalmaztam 

meg. A vállalat kezdetlegességéből fakadóan számos előny származna az InVendor 

számára, ha konkretizálnák a stratégiai tervüket és irányvonalukat, ez vélhetően nem 

valósult még meg a költségek ingadozásából és a vállalat történetéből kiindulva. 

Fontos és eredményes lenne, ha nem kizárólag CSR projektek útján tudná 

kommunikálni a vállalat a társadalmi elkötelezettségét, hanem az alaptevékenysége 

köré is tudna hasonló jellegű kommunikációt felépíteni az érintettek felé. 

Akármennyire is limitáltak az erőforrásai a kis vállalatoknak, főképp humán erőforrás 

szempontjából, muszáj, hogy foglalkozzon a vállalat vezetősége a stratégiai 

irányvonalakkal és az ezzel összeköttetésben lévő kérdéskörökkel annak érdekében, 

hogy hosszútávon sikeres tudjon maradni az adott cég. Ugyan ez igaz az InVendor-ra 

egyaránt, jól körülhatárolható és konkrét stratégiai célokkal, cégfilozófiai elemek 

definiálásával és tudatos kommunikációval jó irányba indulhat el a hosszú távú siker 

útján. 
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18. táblázat: Fejlesztési javaslatok az InVendor számára 

Terület Javaslat Várt eredmény 

CSR 

A CSR célrendszerének újra 

definiálása (jelenleg PR értéket 

tulajdonítanak a projektnek, ám ez 

másodlagos következmény) 

Vállalati kultúra formálása, 

belső és külső érintettek felé 

folytatott kommunikációjának 

tisztázása 

CSR/Vezetés 

Stratégiai CSR implementálása 

(cégfilozófiai elemek definiálása, 

stratégiai irány kommunikálása a 

belső és külső érintettek felé 

egyaránt) 

Definiált érték- és célrendszer, 

kimondott irányvonal a 

vállalat számára, pénzügyi 

eredmények növekedésének 

stabilizálása 

Gazdálkodás 

Költségszerkezet vizsgálat 

(aránytalanul nőnek a költségek a 

nettó árbevételhez képest) 

Költségek racionalizálása, 

ráfordítások csökkentése, 

azon költségek kiemelése, 

melyek árbevétel növekedést 

eredményeznek 

(Forrás: saját szerkesztés) 

 

A kritikus pontok feltárása, és a javaslattétel után a dolgozat kezdetekor felállított 

célok és hipotézisek beigazolódni látszanak, és számos egyéb konklúzió is született az 

elemzések során. Nem gondolom reprezentatívnak a kutatásomban használt mintámat 

egész Magyarország KKV-i szempontjából, így általános kijelentéseket nem teszek. 

A Flow Csoport tanulsága, hogy nagyobb, tapasztaltabb KKV-k esetében sokkal 

inkább jelen van a CSR szemléletmód az alaptevékenységben, és a stratégiai 

gondolkodás a gazdálkodást tekintve. Esetükben, amivel foglalkozni szükséges az már 

sokkal inkább a gyakorlatban történő végrehajtás, a stratégiai irányokra új projektek 

építése, ügyfélkör bővítésének megkezdése és mindennek a tudatos kommunikációja 

a vállalaton belül, és kívül is. Természetes velejárója ennek a koncepciónak a 

költségek és ráfordítások növekedése, ezeket évente érdemes megvizsgálni és 

figyelmet fordítani azon költségekre, melyek nem indukálnak se direkt, se indirekt 

módon árbevétel növekedést. Emellett kiemelendő, hogy hosszútávon elenyésző az 

elszenvedett költségnövekedés az árbevétel és a mérleg szerinti eredmény 

növekedéséhez mérten, így nem kérdés, hogy érdemes-e a CSR-ral foglalkozni, ha 

sikeres vállalatot szeretnénk kovácsolni a sajátunkból. Helyesen gondolta a Flow 
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Csoport, hogy a CSR alaptevékenységbe való ültetése nem fog azonnali profit- és 

forgalomnövekedést eredményezni, a pénzügyi adatok azt mutatják, hogy hosszú távú, 

stratégiai döntésről van szó, amely nem eredményez direkt módon és rövidtávon 

anyagi hasznot. Hatása komplex és több aspektusból előnyös, az anyagi vetületen 

kívül pozitív hatással van a vállalati kultúrára, a vállalti stratégiára, gazdálkodásra, és 

valós társadalmi hasznot eredményez. 

Az Audit-Line példájából látszik, hogy a relatív kisebb, hagyományosabb 

alaptevékenységet futtató vállalatok esetében gyakoribb jelenség, hogy örülnek, ha 

túlélnek anyagilag évről-évre. A kis létszámú humán erőforrásból és korlátolt tőkéből 

fakadóan nincs kapacitásuk egyrészt stratégiai aspektusból vezetni a vállalatot, mert 

az alkalmazottak az operatív munkával vannak elfoglalva, másrészt pedig ebből 

fakadóan kevés idő jut – ha jut – a mélyreható elemzésekre, mint költségszerkezet, 

stratégiai irányvonalak áttekintése, a CSR, mint koncepció tudatos beültetése az 

alaptevékenységbe, ennek a kommunikációjának a tervezése. Az elemzések után, és 

az eddigi tapasztalataimból kiindulva ez sajnos nem választás kérdése, azon vállalatok, 

melyek évről-évre élnek, nem lehetnek sikeresek hosszútávon. A megrekedt árbevétel 

orvosolásaképp és a CSR tevékenységük fellendítése végett érdemes lenne átgondolni 

a fent említett témaköröket, mint költségszerkezet, CSR integrálása, 

kommunikációtervezés, és végrehajtani ezeket. Másodsorban a kimagasló pénzügyi 

eredményükre építvén indíthatna a vállalat egy eseménysorozatot, melynek célja a 

KKV szféra pénzügyi kultúrájának fejlesztése, és természetesen a cég számára 

lehetőség a potenciális új ügyfelek bevonzása. Kissé elavult módszerek mentén 

működik a vállalat, ám néhány új kezdeményezés elindítása, és a vállalat 

működtetésének átgondolása után új erőre kaphat. 

Az InVendor és az Audit-Line között számos hasonlóságot fedeztem fel a javaslatok 

tekintetében, ez a vállalatok méretének hasonlóságából fakad első sorban. A 

középiskolásokat célzó projekt remek kezdeményezés, ám nem ajánlatos a CSR-t a 

PR-al keverni, ugyanis a hírértéke a CSR-nak másodlagos következmény. Szintén 

elsősorban a költségösszetételük vizsgálata és a költségracionalizálás lenne a 

legkézenfekvőbb lépés a gazdálkodás javítását illetően, és a stratégiai irányok 

átgondolása a CSR integrálásával egyetemben. A vállalat gyerekcipőben jár, ám jóval 

korszerűbb a tevékenységük és a CSR-hoz való viszonyulásuk.   
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Összefoglalás 
 

 A szakdolgozatom írása alatt olvastam egy remek angol vállalatról és 

vezetőiről, akik egy kávézót üzemeltetnek. 23 alkalmazottnak adnak munkát, több éve 

sikeresek a piacukon, nincsenek anyagi problémáik, kiváló minőségű kávét árulnak, 

és hűséges ügyfélkörrel rendelkeznek. A vállalat pikantériája, hogy kizárólag 

hajléktalanokat foglalkoztatnak átfogó betanítást követően, és a realizált nyereséget 

néhány általuk választott non-profit szervezetnek adományozzák minden évben. Ki 

tudják termelni a dolgozóik fizetését, a beszerzendő áruk értékét, az eszközök 

beszerzését és amortizációját, fizetik a rezsit, és emellett 23 olyan embernek adják 

meg a lehetőséget a munkára, akik eleve nehéz helyzetben vannak, hiszen a legtöbb 

vállalat elzárkózik a hajléktalanok foglalkoztatása elől. Van elegendő tartalékuk, tehát 

rendkívüli események, beruházások vagy fejlesztés szükségessége esetén is tudnak 

adományozni a nyereségükből és zökkenőmentesen működni. „Valós igényekre 

kínálnak valós megoldást.” 

 Forradalmi ez a hozzáállás, és úgy vélem ez a jövő. Számos vállalat, akár kis, 

akár nagy, nem lát túl a saját portáján, és azt tekinti céljának, hogy minél több profitot 

termeljen egy év alatt, nem pedig egy miértet, egy a vállalatnál magasabb rendű célt, 

ami úgy gondolom, hogy hiba. Számos példa támasztja alá, akár a dolgozatomban, 

akár azon kívül, hogy az igazán sikeres cégek nem azon gondolkodnak, hogy miből 

lesz még nagyobb a profitom elsősorban, hanem azon, hogy mi az a cél, amit 

szolgálok, aminek a következménye a profit, mert létező igényre reagál a vállalatom, 

amiért természetesen fizetnek. Hosszú távon a profitmaximalizálásnak és az anyagi 

javak felhalmozásának nincs vége, azt üldözheti bármelyik vállalatvezető, amíg él, 

mindig lesz tovább és több. Mivel a legtöbb vállalat első sorban a saját jólétén 

gondolkodik és azon, hogy mivel lesz neki több és hogyan, ebből világos 

következtetés, hogy mennyire alapvető tudásbeli hiányossággal rendelkezik számos 

vállalatvezető a gazdaságot és annak működését illetően. A pénzre azért van szükség, 

hogy jól működjön az egész rendszer, azért fogyasztanak a háztartások, azért adóznak 

a vállalatok, ezért osztja újra a javakat a kormány, hogy minél több munkahely 

teremtődjön, minél több pénzt tudjon az oktatásba és az egészségügybe tenni, minél 

kisebbek lehessenek az adókulcsok, kevesebb az ÁFA és az ország tartozása. Fontos 

a pénz, viszont azt még fontosabb megérteni, hogy nem lehet első számú cél egy 
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vállalat értékrendjében, a pénz, illetve az elegendő pénz egy következménye a sikeres 

vállalatoknak. 

 A realizált haszon két esetben nyer értelmet: ha visszaforgatják azt a vállalatba, 

vagy felajánlják olyanoknak, akiknek nem adatik meg. Ugyan olyan értékű szereplői 

más egyének, szervezetek a társadalomnak, mint a vállalat maga, legyen szó 

hajléktalanokról, betegekről, non-profit szervezetekről. A haszon felhasználásának 

kérdésköre egy elenyésző szemléltető eszköze a fő konklúziónak. Valójában a 

legfontosabb, hogy legyen célja minden vállalatnak, hogy visszaadjanak, és bírjon a 

vállalatuk valós társadalmi haszonnal. Olyan dolgok, célok vezéreljék a vállalatokat, 

melyek aktuálisak, amikre van igény, ami szükségessé és hasznossá teszi a vállalatot. 

 Ugyan már említettem, hogy nem reprezentatív az általam használt minta az 

egész ország KKV-ira, vagy gazdaságára, ám a konklúzióm helytálló. Olyan KKV-

kra és vezetőkre van szükség, akik értik, hogy mitől működik jól a gazdaság, miért 

fontos valódi igényekre reagálni, és hogy a profit egy következmény. 

 A szakmai célokat illetően, ahogy a dolgozatom elején említettem volt, azt 

szerettem volna bebizonyítani, hogy a CSR nem egy sokadrangú költséghely, hanem 

egy ígéret, egy elköteleződés a társadalom irányába, ami teljes mértékben át kell, hogy 

hassa az adott vállalat alaptevékenységét. Ezt úgy gondolom beigazolódott, a 

koncepció fontossága és komolyan vétele kétségtelenül kulcskérdés. Továbbá arról is 

megbizonyosodhattunk, hogy a CSR-tól nem várhat egyik vállalat sem rövidtávon 

pozitív pénzügyi eredményt, sokkal inkább tekinthető egy stratégiai irányvonalnak, 

melynek a következménye a profit és forgalomnövekedés. A fenntartható növekedés 

alapját képzi a CSR koncepció, és egyértelműen hosszú távon sikeres vállalatot 

eredményez, ha komolyan veszik. Két javaslatot fogalmaztam meg a dolgozatom 

zárásaképp: 

A vállalatok életében a CSR ne, mint költséghely vagy fakultatív PR projekt 

jelenjen meg, hanem koncepcióként, az alaptevékenységbe integrálva, így 

válaszoljon minden vállalat a társadalmi igényekre megoldásokkal. 

A profitmaximalizálást értelmezzék a vállalatok úgy, mint a sikeres vállalatok 

következménye, ne, mint elsődleges cél, ugyanis a pénz nem lehet cél, egy, vagy 

több igény kielégítésének kell annak lennie. 
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Kalandos volt a dolgozatot írni, számos olyan véleménnyel és írással 

találkoztam, ami formálta a véleményem és gondolkodásom nem csak a CSR-al 

kapcsolatban, hanem a gazdaság egészével egyaránt. Mivel jómagam is szeretnék egy 

nap saját vállalkozást alapítani, kifejezetten érdekes és tanulságos volt olyan KKV-k 

képviselőivel beszélni a témáról, akik a mindennapok során élik meg a leírtakat, és a 

környezeti változásokat. A pénzügyi elemzés szintén tanulságos volt, és számos olyan 

pontra világított rá, amik tipikus hibák, vagy sikeres vállalati gyakorlatok, melyek 

szintén hasznosíthatóak lesznek számomra a jövőre nézve. Még nem vagyok benne 

biztos, hogy pontosan milyen vállalat lesz az enyém alaptevékenységet illetően, 

viszont abban biztos vagyok, hogy nem onnan fogom elkezdeni ezt a gondolatmenetet 

kifejteni, hogy azt a kérdést teszem fel magamnak, hogy miből tudok a legtöbb pénzt 

csinálni, mert ha valami olyat csinálok, amiben hiszek, ami valós igényre ad választ, 

ami egy felettem álló célt szolgál, az biztosan sikeres lesz anyagiakat tekintve is. 

Kihívás volt a dolgozatot elkészíteni, ám a végére érve azt gondolom, hogy teljes 

mértékben megérte a belefektetett energiát, hiszen olyan tudáshoz és tapasztalathoz 

segített hozzá, amit magamtól nem sajátítottam volna el, és mivel a tudás hatalom, 

nem kérdés, hogy jövedelmező munkát tudhatok a kezeim közt. 
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Mellékletek 

1. melléklet – a Flow Consulting Kft. eredmény kimutatásának változása 
 2012 2013 2014 

Értékesítés nettó árbevétele 394315 606557 626271 

Aktivált saját teljesítmények értéke 305 14 -98 

Egyéb bevételek 399 1758 752 

Anyagi jellegű ráfordítások 366287 567937 551679 

Személyi jellegű ráfordítások 18713 20175 35377 

Értékcsökkenési leírás 2110 2502 3436 

Egyéb ráfordítások 2315 5689 6896 

Üzemi tevékenység eredménye 5594 12026 29445 

Pénzügyi műveletek bevételei 369 295 605 

Pénzügyi műveletek ráfordításai 542 644 155 

Pénzügyi tevékenység eredménye -173 -349 450 

Szokásos vállalkozási eredmény 5421 11677 29895 

Rendkívüli bevételek - - - 

Rendkívüli ráfordítások 500 73 1025 

Rendkívüli eredmény -500 -73 -1025 

Adózás előtti eredmény 4921 11604 28870 

Adófizetési kötelezettség 666 1422 3358 

Adózott eredmény 4255 10182 25512 

Mérleg szerinti eredmény 4255 10182 25512 
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2. melléklet – a Flow Consulting Kft. mérlegének eszköz oldalának 

változása 
 2012 2013 2014 

A. Befektetett eszközök 11693 12321 18050 

Immateriális javak 73 54 1617 

Tárgyi eszközök 5070 5717 10483 

Befektetett pénzügyi eszközök 6550 6550 5950 

B. Forgóeszközök 129952 191589 229917 

Készletek 305 319 220 

Követelések 104452 170250 187452 

Értékpapírok 0 0 0 

Pénzeszközök 25195 21020 42245 

C. Aktív időbeli elhatárolások 5755 10691 5710 

Eszközök összesen 147400 214601 253677 

 

3. melléklet – a Flow Consulting Kft. mérlegének forrás oldalának 

változása 
 2012 2013 2014 

A. Saját tőke 35167 45349 70861 

Jegyzett tőke 3000 3000 3000 

Jegyzett, de be nem fizetett tőke 0 0 0 

Tőketartalék 0 0 0 

Eredménytartalék 26760 32167 42349 

Lekötött tartalék 0 0 0 

Értékelési tartalék 0 0 0 

Mérleg szerinti eredmény 4255 10182 25512 

B. Céltartalékok 0 0 0 

C. Kötelezettségek 105107 128725 136420 

Hátrasorolt kötelezettségek 0 0 0 

Hosszú lejáratú kötelezettségek 0 0 0 

Rövid lejáratú kötelezettségek 105107 128725 136420 

D. Passzív időbeli elhatárolások 7126 40527 46396 

Források összesen 147400 214601 253677 
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4. melléklet – az Audit-Line Kft. eredmény kimutatásának változása 

 2012 2013 2014 

Értékesítés nettó árbevétele 23969 24 670 24837 

Aktivált saját teljesítmények értéke 0 0 0 

Egyéb bevételek 55 62 36 

Anyagi jellegű ráfordítások 9002 8548 7989 

Személyi jellegű ráfordítások 14200 14166 15109 

Értékcsökkenési leírás 1491 1513 754 

Egyéb ráfordítások 2111 771 822 

Üzemi tevékenység eredménye -2780 -216 119 

Pénzügyi műveletek bevételei 799 466 124 

Pénzügyi műveletek ráfordításai 0 0 0 

Pénzügyi tevékenység eredménye 799 466 124 

Szokásos vállalkozási eredmény -1981 250 323 

Rendkívüli bevételek 0 0 0 

Rendkívüli ráfordítások 0 10 0 

Rendkívüli eredmény 0 -10 0 

Adózás előtti eredmény -1981 240 323 

Adófizetési kötelezettség 46 46 64 

Adózott eredmény -2027 194 259 

Mérleg szerinti eredmény -2027 194 259 
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5. melléklet – az Audit-Line mérlegének eszköz oldalának változása 

 2012 2013 2014 

A. Befektetett eszközök 8239 8278 10035 

Immateriális javak 0 96 46 

Tárgyi eszközök 4989 4352 4899 

Befektetett pénzügyi eszközök 3250 3830 5090 

B. Forgóeszközök 19214 19212 17291 

Készletek 8 8 8 

Követelések 3655 2926 3371 

Értékpapírok 0 0 0 

Pénzeszközök 15551 16278 13912 

C. Aktív időbeli elhatárolások 4820 4559 4941 

Eszközök összesen 32273 32049 32267 

 

6. melléklet – az Audit-Line mérlegének forrás oldalának változása 
 2012 2013 2014 

A. Saját tőke 25750 25944 26203 

Jegyzett tőke 8550 8550 8550 

Jegyzett, de be nem fizetett tőke 0 0 0 

Tőketartalék 0 0 0 

Eredménytartalék 18295 16886 17394 

Lekötött tartalék 932 314 0 

Értékelési tartalék 0 0 0 

Mérleg szerinti eredmény -2027 194 259 

B. Céltartalékok 0 0 0 

C. Kötelezettségek 6234 5839 5841 

Hátrasorolt kötelezettségek 0 0 0 

Hosszú lejáratú kötelezettségek 0 0 0 

Rövid lejáratú kötelezettségek 6234 5839 5841 

D. Passzív időbeli elhatárolások 289 266 223 

Források összesen 32273 32049 32267 
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7. melléklet – az InVendor Kft. eredmény kimutatásának változása 

 2012 2013 2014 

Értékesítés nettó árbevétele 4654 6653 7131 

Aktivált saját teljesítmények értéke 350 0 0 

Egyéb bevételek 0 60 0 

Anyagi jellegű ráfordítások 1375 2091 2075 

Személyi jellegű ráfordítások 2730 1129 2551 

Értékcsökkenési leírás 657 678 604 

Egyéb ráfordítások 81 109 104 

Üzemi tevékenység eredménye 161 2706 1797 

Pénzügyi műveletek bevételei 1 1 2 

Pénzügyi műveletek ráfordításai 0 5 229 

Pénzügyi tevékenység eredménye 1 -4 -227 

Szokásos vállalkozási eredmény 162 2702 1570 

Rendkívüli bevételek 0 0 0 

Rendkívüli ráfordítások 0 0 0 

Rendkívüli eredmény 0 0 0 

Adózás előtti eredmény 162 2702 1570 

Adófizetési kötelezettség 15 270 157 

Adózott eredmény 147 2432 1413 

Mérleg szerinti eredmény 147 2432 1413 
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8. melléklet – az InVendor Kft. mérlegének eszköz oldalának változása 

 2012 2013 2014 

A. Befektetett eszközök 12228 14610 14426 

Immateriális javak 2228 1550 946 

Tárgyi eszközök 0 0 0 

Befektetett pénzügyi eszközök 10000 13060 13480 

B. Forgóeszközök 754 1501 185 

Készletek 0 0 0 

Követelések 394 90 0 

Értékpapírok 0 0 0 

Pénzeszközök 360 1411 185 

C. Aktív időbeli elhatárolások 0 0 0 

Eszközök összesen 12982 16111 14611 

 

9. melléklet – az InVendor Kft. mérlegének forrás oldalának változása 
 2012 2013 2014 

A. Saját tőke 1935 4367 3780 

Jegyzett tőke 1000 1000 1000 

Jegyzett, de be nem fizetett tőke 0 0 0 

Tőketartalék 0 0 0 

Eredménytartalék 788 935 1367 

Lekötött tartalék 0 0 0 

Értékelési tartalék 0 0 0 

Mérleg szerinti eredmény 147 2432 1413 

B. Céltartalékok 0 0 0 

C. Kötelezettségek 11047 11744 10831 

Hátrasorolt kötelezettségek 0 0 0 

Hosszú lejáratú kötelezettségek 10000 10000 10229 

Rövid lejáratú kötelezettségek 1047 1744 602 

D. Passzív időbeli elhatárolások 0 0 0 

Források összesen 12982 16111 14611 
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